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Nepregledna množica je včeraj sprejela predsednika vlade ob nepopisnem patrijotičnem navduše­
nju — Triumfalna pot predsednika in ministrov po deželi — Ljubljana in dežela sta svečano po­

trdili svojo neomajno jugoslovansko zvestobo
Ljubljana, 9. novembra.

Po sprejemu Nj. Vel. kralja Aleksandra 
kot takratnega regenta leta 1920 Ljubljana 
ni doživela tako veličastne in prisrčne ma­
nifestacije kakor danes, ko je v svoji sre­
di pozdravljala predsednika kraljevske 
vlade generala Petra Zivkoviča, ki je g 
s t o  jim milim in dobrodušnim nastopom 
Tibujal povsod r  vseh slojih simpatije in 
občudovanje.

Stolno mesto Ljubljana se je za sprejem 
ministrskega predsednika kot kraljevega 
sotrudnika pripravila na najdostojnejši na­
čin. Z vseh poslopij in hiš so vihrale dr­
žavne zastave. Ljubljančan, ki je sicer zelo 
razvajen, je bil sprva prav pesimističen 
ter je računal, da jesensko vreme ne bo 
ugodno za veličastni sprejem ministrskega 
predsednika in njegovih sodelavcev gospo­
dov ministrov. Toda že v zgodnjih dopol­
danskih urah je bilo opažati po vseh uli­
cah nenavadno živahno vrvenje. Po glav­
nih cestah in ulicah, koder je bil zasnovan 
sprevod, so se vrstile skupine mladine in 
skupine raznih društev in organizacij. 
Pred glavnim kolodvorom, na široki Masa- 
rykovi cesti, so se zbrale ogromne mno­
žice naroda, razna društva z zastavami in 
v prvi vrsti Sokolstvo ter požrtvovalni ga­
silci, ki so prihiteli od raznih bližnjih kra­
jev. Tudi Sokoli iz bolj oddaljenih krajev 
so poslali svoje deputacije, da se udeleže 
svečanega sprejema našega ministrskega 
predsednika. Vihrale so stare sokolske za­
stave, a vile so se tudi lepe zastave starih 
kulturnih in drugih društev. Množica je 
nestrpno pričakovala prihoda ministrskega 
predsednika in ostalih ministrov.

Glavni peron na kolodvoru je bil nadvse 
sijajno okrašen z zelenjem in oleandri, kar 
je zasluga postajnega vodstva in veščih 
vrtnarjev. Predsednik kraljevske vlade ge­
neral Peter Zivkovič pa je doživel od Bre­
žic dalje do Ljubljane največji triumf in 
povsod je bil prisrčno pozdravljen. Zato 
podajamo najprvo kratka poročila iz posa­
meznih krajev, ki so nam došla danes.

Triumfalna pot od Brežic do Ljubljane.
Vršilec dolžnosti bana Dravske banovi­

ne dr. Otmar Pirkmajer se je peljal na­
proti predsedniku kraljevske vlade do me­
je Dravske banovine. Na vseh krajih ob 
progi so plapolale državne zastave ter je 
množica prav prisrčno pozdravljala načel­
nika naše nacijonalne vlade. Od Brežic do 
Ljubljane je bil predsednik vlade general 
Peter Zivkovič deležen povsod pravega tri­
umfalnega sprejema. Povsod so ga na po­
stajah pričakovale množice naroda z za­
stopniki lokalnih oblasti in občin. Lep je 
bil sprejem v Brežicah, v Sevnici, v Kr­
škem, v Radečah in na Zidanem mostu.

VHrastniku se je zbrala danes zjutraj 
velika množica ljudstva, med njimi Sokoli 
v kroju in gasilci z zastavami in prapori. 
Na kolodvor je prispel tudi oddelek kopa­
čev črnega dijamanta, rudarjev v paradni 
uniformi z zastavo in godbo na čelu. Pod 
vodstvom učiteljstva se je zbrala Šolska 
mladina s cvetjem in državnimi zastavi­
cami. Ko je privozil vlak na postajo, je ru­
darska godba intonirala državno himno, a 
zbrano ljudstvo je navduSeno vzklikalo: 
»Živel naš kralji živel ministrski predsed­
nik! Živela Jugoslavija!«

Predsednika kraljevske vlade je pozdra­
vil župan občine Dol pri Hrastniku, ki mu 
je želel v lepih slovenskih besedah dobro­
došlico, nakar so se mu predstavili zastop­
niki industrije, tako g. Rihard Abel, gosp. 
Prokaska, ostali zastopniki industrije in 
šolski upravitelj g. Hofbauer.

Predsednik vlade general Zivkovič se je 
med kratkim postankom vlaka zanimal zla­
sti za gospodarsko krizo, ki je zelo občutna 
v rudarskih revirjih. Ko mu je zastopnik 
rudarjev sporočil, da je bilo v zadnjem ča­
su reduciranih okoli 200 rudarjev, se je g. 
predsednik zainteresiral in sočutno vpra­
šal, kje so sedaj ti ljudje zaposleni in kako

Sprejem g. predsednika vlade in ministrov na kolodvoru v Ljubljani

Svečana seja občinskega sveta v zbornici univerze

žive, ali so tujci ali domačini. Ko so mu 
zastopniki rudnika in rudarjev sporočili, 
da so se ti ljudje izselili v tujino, v Fran 
cijo in drugam, je gosp. predsednik takoj 
vprašal, ali se ne hi moglo najti načina, 
da se zaposli vse delavstvo doma. Naglašal 
Je, da je za ves narod bolje, da delavec 
ostane doma in da doma dobi svoj pošten 
aasluiek.

Gospod predsednik ministrskega sveta 
se je nato osobito zanimal za Sokola in za 
napredek šolstva v Hrastniku, prav tako 
za kemično industrijo. Vihar iskrenega na­
vdušenja se je polegel šele, ko se je vlak 
odpeljal proti Trbovljam.

Iskren pozdrav v Trbovljah.
Trbovlje, glavno središče naše premo­

govne industrije, so ministrskega predsed­
nika pozdravile najprisrčnejše. Iz temnih 
rovov, iz zaprašene tovarne in iz skromnih 
stanovanj je danes prikorakal človek iz tr­
boveljskih naselj,, da dostojno sprejme ob 
priliki prvega službenega poseta naših 
krajev, moža, ki je nosilec in izvrševalec 
visokih idej in manifesta Nj. Vel. kralja z 
dne 6. januarja 1929 in 3. oktobra 1929. Na 
kolodvoru so se zbrali krepki in mišičasti 
rudarji v svojih tradicijonalnih uniformah 
z društveno zastavo in godbo na čelu. V 
krojih je prišel v lepem številu k spre­
jemu tudi trboveljski Sokol, dalje so bili 
zbrani trboveljski župan g. Vodišek, pod­
župan Ignacij Sitar, vsi občinski svetovalci,

zastopnik rudnika ravnatelj Julij Pauer, 
zastopnik rezervnih oficirjev, pevsko dru­
štvo »Zvon«, zastopnik »Rdečega križa« in 
drugi.

Ko je vlak privozil na postajo, je rudar­
ska godba intonirala državno himno. Mi­
nistrskega predsednike je pozdravil v le­
pih besedah župan g. Vodišek ter mu je 
kot tolmač želja prebivalstva želel v prvi 
vrsti dobrodošlico. Naprosil ga je, da v da­
našnji težki gospodarski krizi pomaga bed­
nemu prebivalstvu. Predsednik vlade se je 
zanimal za število prebivalstva, katerega 
je v občini okoli 18.000, za redukcijo ru­
darjev. Ravnatelj rudnika g. Pauer je g 
ministrskemu predsedniku pojasnil, da je 
v trboveljskem rudniku okoli 1000 rudar­
jev nezaposlenih. Tudi tukaj, kakor v Hra­
stniku, je g. ministrski predsednik poudar­
jal, da je .treba najti načina, da se reduk­
cije, če ne popolnoma odpravijo, vsaj tako 
omejijo, da bo narodu dana možnost pre­
življanja. Gospod ministrski predsednik se 
je sploh živo zanimal za življenske prilike 
rudarjev. Ko so mu pojasnili, da znaša 
dnevni zaslužek rudarja 35 do 40 Din 
dnevno, je izjavil, da se bo z vsemi silami 
zavzel za to, da se bedno življenje rudar­
jev izboljša.

Nadalje se je g. ministrski predsednik 
zanimal tudi za produkcijo cementa, ki ga 
producira trboveljska cementarna. Zastop­
nik tovarne mu je pojasnil, da znaša dnev­

na produkcija okoli 20 vagonov in da to­
varna obstoja že nad 50 let.

Trboveljski Sokoli so gospoda predsed­
nika kraljevske vlade pozdravili nadvse 
navdušeno. General Zivkovič se je prisrč­
no razgovarjal s Sokoli, osobito s sokol­
skim zastavonošo, ter je želel spoznati naj­
boljšega telovadca. Zanimalo je g. predsed­
nika, ali ima Sokol svoj dom, in ko so mu 
hrabri Sokoli pojasnili, da imajo svoj dom 
in jih stane 1,200.000 Din, jim je prav pri­
srčno dejal:

»Čuvajte svoj dom! Lepo napredujete! 
Razvijate se s sokolskim ponosom!«

G. predsednik kraljevske vlade pa se je 
tudi zanimal za ostale socijalne in kultur­
ne prilike v trboveljski občini. Prisrčno 
se je razgovarjal tudi z zastopniki pevske­
ga društva »Zvon«. Ko so mu povedali, da 
društvo baš danes obhaja 30-letnico svo­
jega obstoja, je g. ministrski predsednik 
takoj odredil, da se društvu nakaže podpo­
ra v znesku 5000 Din. Živahen je bil pred­
sednikov razgovor s trboveljskim učitelj­
stvom in tudi s priprostimi rudarji. Zani­
mal se je dalje g. predsednik za rezervne 
oficirje, ki so prišli k sprejemu v prav le­
pem številu.

Med frenetičnim vzklikanjem Nj. Vel. 
kralju, kraljevski vladi in očetnjavi, je 
krenil vlak proti Zagorju ob Savi.
Zagorčani pozdravljajo predsednika vlade.

Zagorje je z navdušenjem pričakovalo 
prvega obiska ministrskega predsednika 
generala Zivkoviča. Na postaji, ki je bila 
po zaslugi vrlih železničarjev lepo okraše­
na, so pričakovali prihoda vlaka poleg šte­
vilnega drugega občinstva vsi Sokoli z za­
stavo pod vodstvom sokolskega starešine 
g. Poljšaka, prostovoljno gasilno društvo 
iz Zagorja ob Savi, gasilci iz Loke in Ko- 
tredeža ter šolska mladina pod vodstvom 
šolskega upravitelja g. Levstika in vsega 
učiteljskega osebja. Prišla je tudi šolska 
mladina topliške šole z upraviteljem Ma­
tijem Pelkom. Zupan občine Zagorje gosp. 
Albin Grčar je najprej pozdravil ministr­
skega predsednika ter predstavil župana 
občine Ržiše g. Cenclja in druge občinske 
svetovalce. Ministrskemu predsedniku so 
bili predstavljeni šolski upravitelj g. Pel­
ko, g. Levstik občinski svetovalec Kolenc 
in obč. svet. Weinberger, starosta Sokola 
g. Poljšak in rudniški ravnatelj Lescot, ka­
kor tudi postajenačelnik g. Mejak. Tudi tu- 
kasneje je g. ministrski predsednik živo za­
nimal za življenje rudarjev in osobito upo­
kojenih rudarjev. Mnoge rudarje je izpra­
ševal, koliko let so delali v rudniku in 
kašne so njih družinske razmere. Starček, 
upokojenec, je g. ministrskemu predsedni­
ku v priprostih besedah dejal:

»Star sem, gospod predsednik, 61 let. 
Delal sem v rudniku 41 let in imam 6 
otrok, ki si služijo kruh kot sem si jaz v 
rudniku.«

Tudi v Zagorju se je g. predsednik kra­
ljevske vlade vrlo zanimal za napredek 
našega Sokolstva ter je z največjim zado­
voljstvom sprejel informacijo o težki borbi, 
ki jo je uspešno vzdržalo naše Sokolstvo 
pred vojno proti nam neprijaznemu re­
žimu.
Sprejemi in pozdravi na ostalih postajah.

Kakor povsod, so bili prav tako veli­
častni sprejemi in pozdravi na drugih po­
stajah od Zagorja proti Ljubljani. Litija je 
najslovesneje sprejela vrhovnega šefa dr­
žavne uprave. Na kolodvoru je bilo zbrano 
v veliki množici litijsko prebivalstvo bliž­
njih občin. Srezki načelnik gosp. Podboj je 
kratko pozdravil g. predsednika vlade ter 
nato predstavil posamezne odličnjake in 
funkcijonarje občinske uprave odnosno 
raznih društev, tako banovinskega svetni­
ka g. Lcbingerja, ki mu je želel iskreno 
dobrodošlico in ga prosil, da bi se po mož­
nosti zavzel za vse one želje, ki mu jih bo 
deputacija litijske občine predložila pri
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oficijelnem sprejemu. Tudi tukaj se je g. 
predsednik zanimal za razvoj in napredek 
Sokola in šolstva. Zanimal se je tudi za 
pevski društvi »Lipa« iz Litije in »Zvone 
iz Šmartnega. Prav tako navdušeno in pri­
srčno je bil pozdravljen g. ministrski pred­

sednik v Zalogu in na mali postajici v De­
vici Mariji t Polju, kjer ga je pozdravil tu­
di tamošnji stari župnik, prava gorenjska 
korenina iz poljanskih hribov, krajev dr. 
Ivana Tavčarja.

Bela Ljubljana navdušeno pozdravlja predsednika
vlade

Veličasten sprejem in sprevod po mestu — Ovacije prebivalstva
Ze na vseh postajah od Brežic dalje se 

je mogel g. predsednik kraljevske vlade 
general Peter Zivkovič na lastne oči pre­
pričati, kako zna dosedanje delo vlade ce­
niti narod v Dravski banovini. Spontana 
navdušenost res ni bila prihlinjena, mar­
več je bilo povsod pravo in iskreno po­
zdravljanje izvrševalca velikih idej Nj. Vel. 
kralja.

In ta navdušenost, združena z največjimi 
manifestacijami in ovacijami, je dosegla v 
Ljubljani, v kulturnem središču Slovencev, 
vrhunec.

Na peronu glavnega kolodvora so se Že 
dolgo pred prihodom vlaka zbirali odlični 
zastopniki civilnih in vojaških oblasti, kor­
poracij in raznih društev. Navzoči so bili 
med drugimi vsi načelniki oddelkov in od­
sekov banske uprave Dravske banovine z 
ban. svet. dr. Staretom na čelu, vršilec dol­
žnosti komandanta divizije brigadni gene­
ral Veselinovič s svojim adjutantonf, da­
lje šef štaba dravske divizije polkovnik 
Miličevič, poveljnik žandarmerijskega pol­
ka polkovnik Paroko, župan stolnega me­
sta Ljubljane dr. Dinko Puc s podžupanom 
prof. Evgenom Jarcem in mnogimi občin­
skimi svetovalci. Tako so bili prisotni obč. 
svet. dr. Miroslav Lukan, obč. svet. dr. O. 
Fettich, obč. svet. Ivan Dachs, obč. svet. 
Ivan Tavčar, obč. svet. Anton Likozar in 
drugi.

Navzoči so bili nadalje ljubljanski škof 
dr. Gregor Rožman, mariborski pomožni 
škof dr. Tomažič in kanonik Nadrah kot 
zastopniki slovenskega duhovništva, nada­
lje predsednik višjega dež. sodišča dr. A. 
Rogina, višji državni tožilec dr. Mirko Gras- 
seli, zastopnik deželnega sodišča s. o. s. 
Fr. Mladič, državni tožilec dr. Ogoreutz, 
predsednik okrajnega sodišča dr. Krajnc. 
Sprejema so se nadalje udeležili člani vr­
hovnega zakonodajnega sveta Ivan Hribar, 
dr. Albert Kramer in dr. Drago Marušič. 
Sprejema so se tudi udeležili bivši mini­
stri: dr. Kulovec, Ivan Pucelj in dr. I. Suš­
nik ter dr. Niko Zupanič, bivši preds. obl. 
odbora dr. Marko Natlačen, fin. direktor dr. 
Povalej, poštni direktor dr. Gregorič, di­
rektor ljubljanske žel. direkcije dr. Borko, 
rektor ljubljanske univerze dr. Alfred Ser­
ko, podstarosta Sokola kraljevine Jugosla­
vije E. Gangl, starosta JGZ g. Josip Turk, 
zastopnik zveze kulturnih društev ZKD di­
rektor Jug, predsednik Aerokluba g. Dra­
go Hribar, predsednik Glasbene Matice 
dr. Vladimir Ravnihar, predsednik pevske 
župe in ravnatelj konservatorija Matej Hu­
bad, zastopnik narodno strokovne zveze g. 
Juvan, zastopnik Udruženja jugoslovanskih 
železničarjev g. Ivan Deržič, zastopniki 
zveze slovenskih vojakov Ivan Matičič, Ro­
zina in Kozina, zastopnik kmečke župan­
ske zveze Janez Brodar, za Prosvetno zve­
zo tajnik g. Zor in dr. Mohorič in za Kato­
liško akademsko starešinstvo Narte Veli­
konja.

Pri sprejemu so bili nadalje navzoči 
predsednik zbornice TOI Ivan Jelačin ml. 
t  generalnim tajnikom dr. Franom Windi- 
scherjem in g. Ivanom Mohoričem, glavni 
ravnatelj Kranjske hranilnice dr. Mirko 
Boiič, uprava tiskarne >Merkur< s pred­
sednikom Antonom Šarabonom in dr. Ha- 
einom na čelu, Pokojninski zavod za pri­
vatne nameščence z dr. Vrhovcem in dr. 
Sagadinom, OUZD z dr. Krekom in dr. Bo­
hincem, uprava Narodnega gledališča s pe­
snikom Otonom Zupančičem in dr. Golio, 
dalje predsednik CMD notar Aleksander 
Hudovernik in predsednik šentpeterske 
podružnice CMD Viktor Rohrman, za Udr- 
jugoslov. novinarjev urednik Stanko Vi­
rant.

Pri sprejemu pa so bili prisotni tudi 
mnogi zastopniki okoličanskih občin, tako 
z Gorenjske, Notranjske in Dolenjske, 
med drugimi je bil navzoč banovinski svet­
nik dr. Senčar iz Ptuja. Med navzočimi je 
vladalo svečano razpoloženje ter so vsi ne­
strpno pričakovali vlaka. Iskreno so bili 
pozdravljeni že pred prihodom vlaka mi­
nistri, ki so že v soboto prišli v Ljubljano, 
tako

minister pravosodja dr. Milan Srskič,
minister za gozde in rudnike inž. Dušan 

Sernec;
minister brez portfelja dr. Ivan Švegelj.
Sprejemu pa je prisostvoval tudi fran­

coski vojaški ataše Carolay.
Zagrebški potniški vlak je imel 26 mi­

nut zakasnitve. Točno, ob 10.38 dopoldne je 
bil dan na vhodu postaje signal, da prihaja 
vlak. Temu je bil priključen salonski voz, 
v katerem sta se vozila

predsednik kraljevske vlade general 
Živkovič 

in finačni minister
dr. Šverljuga 

t svojim spremstvom.

Železničarska godba »Sloga« je intoni- 
rala primeren pozdravni komad. Dolg vlak, 
ki je bil v vseh vozovih nabito poln po­
tujočega občinstva, sta vozili dve težki lo­
komotivi, katerih prva je bila lepo okra­
šena z zelenjem in državnimi zastavami.

Sprejem po stari slovanski navadi 
Ko se je vlak na glavnem kolodvoru 

ustavil, so zaorili urnebesni klici: »Živel 
ministrski predsednik! Živel general Živ- 
kovičk Gospod ministrski predsednik je 
radostno vzhičen stopil iz voza. Pozdravil 
ga je najprej župan dr. Dinko Puc, nato 
vršilec dolžnosti komandanta dravske di­
vizije general Veselinovič in naposled po­
možni škof dr. Tomažič, ki je med drugim 
kratko dejal, 

da pozdravlja šefa vrhovne kraljevske 
vlade v imenu mariborskega škofa ter mu 
želi dobrodošlico med našim ljudstvom. 
Predstavljeni so bili nato g. ministru mno­
gi v bližini se nahajajoči odlični zastop­
niki, tako bivši minister dr. Kulovec, bivši 
minister dr. Gosar, Ivan Pucelj, dvorna 
dama Franja Tavčarjeva in druge narodne 
dame.

Po stari slovanski šegi je nudila gojenka 
mestnega liceja Ladica Furlan v sprem­
stvu 4 tovarišic ministrskemu predsedniku 
domač kruh in sol. Narodne noše so nato 
ministrskega predsednika obkrožile ter 
mu iskreno nazdravljale.

Po pozdravu na peronu je g. ministrski 
predsednik general Peter Zivkovič odšel 
med špalirjem železničarjev skozi glavni 
vhod na Masarykovo cesto. Ko se je pri­
kazal pred glavnim kolodvorom, je b svo­
jim ljubkim in dobrosrčnim nastopom ta­
koj pridobil simpatije vsega navzočega 
prebivalstva. Zaorili so viharni in gromki 
pozdravni klici: »Živel naš predsednik! 
Živela Jugoslavija!«

Takoj pri vhodu so ga pozdravili zastop­
niki udruženja jugoslovanskih nacijonalnih 
železničarjev, katerim je general Zivkovič 
prijazno dejal:

»Vi ste torej naši narodni železničarji!« 
Pozdravljali so ga nato tudi zastopniki 

Streljačke družine, od katerih je bil na pe­
ronu navzoč tudi g. Bogo Gorazd. Med svi- 
ranjem godb je g. ministrski predsednik 
odšel peš po Masarykovi cesti in dalje po 
Miklošičevi cesti, kar je med navzočim ob­
činstvom vzbudilo nenavadno občudovanje 
in presenečenje, ker so vsi pričakovali, da 
se bo odpeljal dalje proti »Unionu« z av­
tomobilom. Krepkih korakov je obšel 
strumne vrste Sokolov in gasilcev ter se 
ustavil pri mali gasilski četi — pri dečkih 
gasilcih, članih barjanskega prostovoljne­
ga gasilskega društva. Vzradoščen je g. 
ministrski predsednik pozdravil to nade­
budno mladino ter pobožal najmanjšega 
gasilca Vrbinčevega fantka.
Naša mladina obsiplje generala Živkoviča 

s cvetjem.
Ogromen je bil špalir, k i bo ga tisoč- 

glave množice s šlosko mladino tvorile od 
glavnega kolodvora do hotela »Union«. Ve­
ličasten sprevod je otvoril Sokol s svojo 
godbo. Takoj za Sokoli je  korakal med 
špalirjem šolske mladine, ki je sipala 
ogromno množino cvetja, ministrski pred­
sednik general Zivkovič v spremstvu vršil­
ca dolžnosti bana Dravske banovine dr. 
Pirkmajerja in ljubljanskega župana dr. 
Dinka Puca. Za njim so korakali finančni 
minister dr. Šverljuga, minister za gozde 
in rudnike inž. Dušan Sernec, minister 
dr. Ivan Švegelj, bivši minister dr. Gosar 
in drugi.

Srpemstvu ministrov so sledila razna 
društva z zastavami, a sprevod so zaklju­
čili gasilci, okoli 500 po številu, pod po­
veljstvom načelnika Milka Hojana.

Med sprevodom, ki se je vedno bolj raz­
vijal v najsijajnejšo manifestacijo našega 
ujedinjenja, so grmeli z grada topovski 
streli. Z ljubljanskega Grada je vihrala tu­
di mogočna državna trobojnica, a Grad je 
bil snoči veličastno razsvetljen. Počasi se 
je sprevod pomikal proti hotelu »Unionu«, 
kamor so se strnile ogromne množice na­
roda. Bil je to prav veličasten p.ogled na 
nedogledno maso občinstva.

Manifestacije pred »Unionom«
Med viharnim vzklikanjem je g. mini­

strski predsednik general Peter Zivkovič 
z vsemi ministri in ostalim spremstvom 
krenil v hotel »Union« ter odšel v svoj 
apartement. Med sviranjem sokolske god 
be in dveh drugih godb »Sloge« in delav­
ske godbe »Zarje« je neprestano množica 
vzklikala kralju, vladi in naši očetnjavi.

Ministrski predsednik je bil tako ljubez­
niv, da je sprejel ljubljanske novinarje- 
reporterje ter se mu je vsak predstavil,

Zanimal se je za vsakogar ter ga vprašal, 
koliko let že deluje kot novinar. Naposled 
je dobrohotno pripomnil:

»Nimate sicer velikih senzacij. Toda tre­
ba je delati bolj v okrepitev države.«

G. ministrski predsednik se je nato po­
javil na balkonu ter mu je množica zopet 
prirejala frenetične ovacije. Ko se je ne­
koliko vihar polegel, se je g. ministrski 
predsednik kratko zahvalil množici z be­
sedami:

»Dragi bratje Slovencil Pozdravljam vas! 
Živeli!«

In med množico so znova vzkipeli vzkli­
ki navdušenja in odobravanja. Združeni
{»evski zbor pod vodstvom g. Zorka Pre- 
ovca pa je zapel še popreje prelepo »Slo­

venec, Srb, Hrvat«.
Sprejem na banski upravi 

Po končanih ovacijah pred »Unionom« 
se je g. ministrski predsednik odpeljal v 
avtomobilu s svojim spremstvom na ban­
sko upravo. Vršilec dolžnosti bana dr. Ot­
mar Pirkmajer je g. ministrskemu pred­
sedniku predstavil vse načelnike oddelkov 
In šefe odsekov. Ministrski predsednik je 
imel nanje kratek nagovor.
Ljubljana pripravljena na Irtve za ujedi- 

njcno domovino 
Svečana seja občinske uprave na univerzi

Pred stranskim vhodom univerzitetnega 
poslopja v Vegovi ulici se je zbrala okoli 
11. ogromna množica naroda, da zopet po­
zdravi milega g. ministrskega predsednika. 
Tik pred vhodom se je zbralo narodno 
ženstvo v narodnih nošah, zastopnice raz­
nih ženskih organizacij in društev. Stop- 
njišče v slavnostno dvorano je bilo sveča­

no okrašeno, kar je zasluga mestnih vrt­
narjev, ki so tudi drugod poskrbeli za naj­
lepšo okrasitev. Na vhodu so g. ministrske­
ga predsednika in ostale ministre pričako­
vali župan dr. Dinko Puc, podžupan prof. 
Evgen Jarc, obč. svet. Ivan Tavčar in obč. 
svet. Josip Turk. Vse galerije pa so bile 
popolnoma zasedene z odličnim občin­
stvom in zastopniki oblasti in uglednih 
korporacij. Prisostvovale so tudi zastop­
nice narodnega ženstva, tako dvorna da­
ma Franja Tavčarjeva, ga. ministra inž. 
Serneca, ga. dr. Pirkmajerja in druge.

Pred vhodom v dvorano je pozdravil g. 
ministrskega predsednika kot domačin 
rektor univerze dr. Alfred Serko z univ. 
prof. dr. Rihardom Zupančičem. Ko je mi­
nistrski predsednik vstopil v dvorano, so 
se zopet ponovile viharne ovacije kraljev­
ski vladi.

Zbrani so bili polnoštevilno vsi člani 
občinske uprave. Prve sedeže so zavzeli v 
tem-le redu: vršilec dolžnosti bana dr. 
Pirkmajer, minister inž. Dušan Sernec, 
ministrski predsednik general Peter živ­
kovič. pravosodni minister dr. Milan 
Srškič, finančni minister dr. Šverljuga, mi­
nister dr. Ivan Švegelj, banski svetnik dr. 
Stare, in domačin rektor dr. Serko.

Med slavnostno tišino je nato ob 11-45 
otvoril svečano sejo župan dr. Dinko Puc, 
ki je pozdravil najtopleje prisotne člane 
visoke kraljevske vlade, konstatiral sklep­
čnost seje in imenoval za zapisnikarja pod­
župana prof. Evgena Jarca in obč. svet. 
Josipa Turka. G. župan je nato imel kra­
sen in jedrnato izklesan govor, ki je izzval 
med občinskimi svetovalci mnogokrat vi­
harno odobravanje.

Govor župana dr. Puca
G o s p o d  p r e d s e d n i k i

V posebno Brečo si štejemo, da ste nas 
blagovolili posetiti kot najvišji šef vse 
uprave v državi. Vaš poset nam je tem 
ljubši, ker moremo v Vaši osebi pozdra­
viti ne samo predsednika vlade, marveč 
moža, ki kot zaupnik Njegovega Veličan­
stva kralja vodi danes državo po novih 
potih.

žalostna doba
Žalostna je bila doba pred historičnim 

6. januarjem. Vsi, ki smo ljubili driavo, 
smo zaprepaščeni gledali destruktivne sile, 
partizanstvo, borbo med brati, propast de­
mokracije. Zavedajoči se na eni strani bo­
gastva naše zemlje, smo na drugi strani 
skoro prišli do prepričanja, da nismo v 
stanu dvigniti ga in porabiti v prid naro­
da. Čut skupnosti je padal, namesto da bi 
naraščal.

Važnost 6. januarja
Sesti januar nam je vrnil vero v bodoč­

nost našega naroda in zaupanje v državo. 
Hvala za ta čin N j. Vel. kralju in Vam, 
gospod predsednik! S ponosom se naziv- 
ljemo Jugoslovani, zavedajoči se, da nismo 
s tem ničesar izgubili, pač pa ogromno pri­
dobili kot člani enega naroda, ki stremi 
na vsej obširni površini od Triglava do 
Vardara proti enemu cilju! (Živahno plo­
skanje. Klici: »Živel kralj!«).

Narod v stoletni sužnosti
Et meminisse iuvat! Da znamo prav ce­

niti današnje stanje, treba se spomniti 
onih dolgih stoletij, katere je preživel naš 
narod v sužnosti. Na lastni zemlji je robo- 
val tujcu, ki si je vsa najodličnejša mesta, 
najboljšo zemljo, najboljši kruh pridržal za 
sebe. Naše ljudstvo je tlačanilo grajšča- 
kom in tujemu kapitalu. Njegovega jezika 
niso hoteli poznati ne na sodniji, ne v 
uradih, da, niti v šolah.

A če je kdaj ubogemu trpinu vzplam­
tela kri, mu je znal tuji gospodar z brez­
obzirno morijo takoj zatreti vsako željo po 
svobodi. Tako je naša zgodovina od Matije 
Gubca, pa do Adamiča in Lundra ter žr­
tev svetovne vojne samo zgodovina trp \e- 
nja in gorja, solz in krvi!

Naš narod svoboden
Danes smo svobodni v pravem pomenu 

besede. Nikdar ni imel slovenski jezik to­
likih pravic, kakor jih ima danes, ko je 
tudi kot službeni jezik v rabi pri vseh

oblastih in ko se goji po tolikih šolah. No­
benih ovir ni, da bi se ne razmahnila na­
ša kultura, ako niso v nas samih.

To svobodo ste nam dali Vi bratje Srbi, 
junaštvo in žrtve vaše vojske. Ne moremo 
v tem svečanem trenutku pozabiti na vso 
za nas prelito kri in v globoki zahvalnosti 
se klanjamo spominu padlih junakov, 
predvsem pa spominu blagopokojnega kra­
lja Petra Osvoboditelja! Slava jim! (Zbor­
nica se je dvignila a sedežev in vzklikala 
blagopokojnemu kralju Petru Osvobodite­
lju: »Slava mu!«).

Nov pokret v državi
Če pa smo v svobodi vsled bratomornih 

bojev postajali malodušni, nam je Vaša 
vlada vrnila vero v nas same.

Nov pokret vidimo po celi državi. Dela 
se intenzivno in dela se mnogo. Brez tuje 
pomoči z lastnimi silami se grade želez­
nice, pristanišča, stavbe, ceste, bolnice, 
šole. Tudi naše mesto se ima vladi zahva­
liti za marsikaj. Ko Vam tudi za to izre­
kamo svojo udano zahvalo, Vas prosimo 
nadaljnje naklonjenosti, a obenem tudi, 
da vzamete na znanje,

da se globoko zavedamo svojih dolžno­
sti napram kralju, narodu in državi.

Zavedamo se jih tembolj, ker živimo na 
eksponiranem ozemlju, na katerem smo 
bili od nekdaj predstraža. Toda v pre­
teklih časih bili smo predstraža tujerod- 
cem; danes smo

predstraža svojemu kralju, svojemu na­
rodu,

danes stražimo svojo domovino sebi in 
svoji decil

Zato smo nov rod, i  novo krvjo in no­
vim čustvovanjem. Ako iščete ljubezni, evo 
je; ako potrebujete zvestih in udanih src, 
tu jih imate; ako bo treba žrtev, dali jih 
bomo; in če bo treba, da damo domovini 
na oltar svoje življenje, ne bomo se po­
mišljali!

Naj živi Jugoslavija!
Naj živi Njegovo Vel. kralj Aleksander!
Naj živi gospod predsednik vlade ge­

neral Zivkovič!
(Nastale so viharne in prisrčne ovacije 

kralju, predsedniku kraljevske vlade in 
naši državi.)

Po govoru župana dr. Puca se je med 
viharnim aplavzom dvignil g. ministrski 
predsednik general Peter Zivkovič, stopil 
je na govorniško tribuno ter z donečim in 
simpatičnim glasom pozdravil belo Ljub­
ljano in imel krasen in globoko zamišljen 
govor.

Govor predsednika vlade na svečani občinski seji
Gospod predsednik, gospodje svetovalci!

Zahvalim se Vam za lepe pozdravne 
besede in prisrčni sprejem !

Srečen sem, da se mi je  ponudila pri­
lika, da prisostvujem  kot predsednik  
vlade naše ujedinjene domovine svečani 
občinski seji tega zgodovinskega mesta, 
naše drage bele Ljubljane, ki je  bila 
zmerom za te kraje s v e t i l n i k  b u d ­
n e  n a r o d n e  z a v  e s t i  i n  p r a v e

j u g o s l o v a n s k e  m i s l i ,  in ki je  
igrala pomembno vlogo tako pri delu 
našega osvobojenja in ujedm jenjakakor  
danes pri delu izgradnje in konsolida­
cije naše države in pri ohranjanju vseh  
pridobitev, ki jih  je  celoten naš narod od­
kupil s tolikim  trpljen jem  in žrtvam i.

Obenem m i je  prijetna dolžnost, da 
se preko vas z a h v a l i m  t u d i  v s e ­
m u  t u k a j š n j e m u  m e š č a n -
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ljubezni d o  N  j. V e l. k r a l j a  in zve­
stobe misli narodnega in državnega  
edinstva. (Burno odobravanje in plo­
skanje).

V tem radostnem razpoloženju in nav­
dušenju meščanov mesta Ljubljane vi­
dim najboljše potrdilo tega, kako je  
slovenski del našega naroda razumel 
važnost in pomen z g o d o v i n s k e g a  
d o g o d k a  d n e  6. j a n u a r j a  i n  
S. o k t  ob r a 1 9 2 9, kako je vzljubil 
vse ideje tega novega časa in kako je 
sklenil, zvesto sodelovati in pomagati 
kraljevski vladi pri izvrševanju velikih 
nalog, ki so ji  poverjene.

N o v a  d o b  a, ki je  pretrgala s s ta ­
rim i metodami dela in borbe in napra­
vila konec onim žalostnim plemenskim  
in verskim  nesporazumom in brezplod­
nim strankarskim  prepirom in trenju, 
—  ta  nova doba nam nalaga tudi nove 
dolžnosti:

D a  s e  d e f i n i t i v n o  o t r e s e ­
m o  v s e h  s l a b i h  n a v a d  in za­
blod iz prošlosti in da s polnim medse­
bojnim zaupanjem in v  bratski ljubezni 
posvetimo vse s v o j e  s i l e  p o z i ­
t i v n e m u  d e l u  v  s l u ž b i  v e l i ­
k e  n a r o d n e  i n  d r ž a v n e  j u g o ­
s l o v a n s k e  m i s l i .  -(Burno odobra­
vanje, ploskanje in vzkliki: Tako je!)

V tem delu bomo našli vsi m i tako 
Slovenci ka.kor H rvati in Srbi uresni­
čenje svojih velikih idealov, da kot svo­
bodni in popolnoma enakopravni držav­
ljani, spoštujoč vse plemenite lastnosti 
in tradicije,izoblikujemo jugoslovansko 
bodočnost naše velike narodne zajedni- 
ce, veličino in s ija j naše mile domovine 
Jugoslavije. (Burno odobravanje in plo­
skanje). '

Tako, kakor ste, gospoda l e t  a 1 9 0 8 
o priliki krvavih dogodkov pri proslavi 
Sv. Cirila in Metoda disciplinirali svoja  
srca in svoje duše in s e  o t r e s l i  
s t r a n k  t e r  s e  s t r n i l  i v  s k u p ­
n i  b o r b i  z a  o b r a m b o  s v o j e  
n a r o d n e  s v o b o d e ,  č a s t i  i n  
i m e n a ,  sem prepričan da se boste tudi 
danes ne glede na prejšnjo razdvojenost 
strn ili k skupnemu delu, k složnemu in 
solidarnemu delu, da ohranimo in iz­
gradimo vse velike pridobitve naše skup­
ne vekovne borbe  —  da popolnoma ure­
dimo in učvrstimo svojo veliko skupno 
domovino kraljevino Jugoslavijo. (Odo­
bravanje in ploskanje).

S temi mislimi se vam, gospoda, še 
enkrat zahvalim za vse in kličem: N aj 
žive naša bela Ljublajna in vsi bratje  
Slovenci! (Burno odobravanje, ploska­
nje in dolgotrajno vzklikanje: Živel 
predsednik vlade!)

G. župan je nato odredil kratek odmor, 
da se je sestavil zapisnik o svečani seji. 
Zapisnik je sestavil mag. tajnik dr. Riko 
Fux.

Med odmorom je g. ministrski predsed­
nik general Peter Živkovič imel informa­
tivne razgovore s posameznimi člani ob­
činske uprave. G. župan je predstavil vsa­
kega občinskega svetovalca predsedniku 
kraljevske vlade, ki se je zanimal za mno­
ge aktualne zadeve ljubljanske občine. Ta­
ko so nekateri občinski svetovalci prosili 
g. ministrskega predsednika, da bi zasta­
vil svojo avtoriteto za rešitev gotovih 
vprašanj. Zastopniki mesarske zadruge so 
ga opozarjali na dobavo mesa vojaštvu. 
Obč. svet. J. Rebek je kratko označil želje 
obrtnikov glede obrtnega zakona, občinski 
svet. Dachs je kratko pojasnil položaj go­
stilničarske zadruge. G. ministrski pred­
sednik se je zanimal za gradnjo Gostilni­
čarskega doma. Obč. svet. Mihelčič je pro­
sil, da bi se upoštevale želje elektrotehni­
kov pri obrtnem zakonu. Obč. svet. dr. Fet- 
tlch je kratko pojasnil gradnjo in razšir­
jenje cestne električne železnice. Občinski 
svet. inž. Dietrich je razložil pomen elek­
trifikacije, obč. svet. Drago Hribar je g. 
ministrskemu predsedniku pojasnil polo­
žaj ljubljanskega aerokluba ter mu nave­
del kratko vso akcijo kluba. Obč. svet. dr. 
Bohinc mu je pojasnil socijalno zavarova­
nje našega delavstva in stanje pri OUZD. 
Obč. svet. P. Sterk pa je kratko omenil 
razvoj hotelske industrije.

Ko je bil zapisnik sestavljen, je župan 
znova otvoril sejo, nakar ie tajnik dr. Fux 
prečitnl zapisnik. Zapisnik je bil podni- 
san, nakar je župan zaključil svečano sejo. 
Se enkrat se je g. župan naitopleje zahva- 
ni g. ministrskemu predsedniku ter sve- 
čano obljubil, da bo mesto Ljubljana ostala 
zvesta kralju, vladi in domovini in da bodo 
vsi podnirali težnje vlade.

Poset pri ljubljanskem Škofu
Po končani seji se je g. ministrski pred­

sednik general Peter Živkovič odpeljal na 
poset k ljubljanskemu škofu dr. Gregorju 
Rožmanu. Nato se je ob 13. v hotelu »Uni­
on« vršil intimen obed.

Vtis prihoda ministrskega predsednika 
med ljudstvom.

S svojim prikupnim nastopom je g. mi­
nistrski predsednik general Peter Živko- 
vič mahoma osvojil srca Ljubljančanov. 
Prvotno so bili Ljubljančani skeptični in 
pesimistični, ker so se bali, da bo vreme 
pokvarilo vso manifestacijo. Res je do poz­
nih dopoldanskih ur ležala nad mestom 
gosta megla, nakar pa je nastopilo krasno 
jesensko vreme. Ves dan so po manife­
staciji Ljubljančani živabno komentirali

Ljubljana, 9. novem bra.
Kmalu po 14. u ri je  m inistrski predsednik 

general P e te r Živkovi«! sedel v avto pred  »Uni­
onom« zajedno z vršilcem dolžnosti bana dr. 
P irkm ajerjem  te r  se je odpeljal na Gorenjsko 
z m inistri dr. Sernecem , dr. fivrljngo, dr. Srški- 
tem  in dr. Šveglom. M inistra inž. Serneca je ' 
sprem ljal tajnik g. Vladko Suša, v sprem stvu 
so bili še na vsej poti ljubljanski župan dr. 
Dinko Puc, Breški načelnik dr. Rudolf Andrej- 
ka in advokat dr. Natlačen te r  novinarji.

Prisrčen sprejem v Zgornji Šiški
V Zgornji š išk i so se avtom obili s  k ra ljev i­

mi odposlanci ustavili med gostim špalirjem  
šolske m ladine, Sokolov in gasilcev, ki so 
vzklikali predsedniku in ministrom , Nj. Vel. 
kralju  in  domovini Jugoslaviji. P redsednika 
P e tra  Zivkovida je pozdravil župan Ivan Za­
kotnik, nato pa načelnik Sokola Zgornja Šiška 
železniški u radn ik  Ivan Poharc, za gasilce pa 
Ivan A rhar. Z veliko pozornostjo je g. p red ­
sednik poslušal jed rnat pozdrav načelnika So­
kolov te r ga nato vprašal, kako društvo deluje, 
koliko im a članov itd. V razgovoru z g. župa­
nom se je zanim al za občinske zadeve glede 
davkov in drugo. V razgovoru s šolskim u p ra ­
viteljem  g. P lesničarjem  se je g. p redsednik  za­
nim al, koliko im a šola učiteljev in učencev. 
Ko je šel med špalirjem  šolske dece, ga je ta 
otročje prisrčno pozdravljala z vzkliki in zasta­
vicami. Zanim alo ga je tudi, kdaj je bilo u sta­
novljeno gasilsko društvo v š išk i te r  koliko 
članov ima. G rede mimo skupine fantov jih je 
nagovoril in pogumno so mu na vprašanja od­
govarjali,' kaj so po poklicu in koliko zaslužijo. 
»Zbogom!« je zaklical vsem, stopajoč v avto 
med viharnim i pozdravi Šiškarjev.

Predsednik čestita najboljšemu telovadcu
Sokolu

Avtomobili so zabrneli in km alu smo bili v 
š t. Vidu. Župan Bobnar V alentin je  pozdravil 
g. predsednika in m inistre te r  mu predstavil 
odbornike. G. predsednik  je vsem segel v roko 
in vprašal o tem in onem glede občine. Po­
zdravila sta ga nato dekan g. Z abret in bivši 
m inister g. Gostinčar. Za mladino meščanske 
šole je  p redsednika pozdravil g. Rupnik. P ri­
srčen in ganljiv je b il pozdrav učenke 4. raz­
reda osnovne šole Marice L uštrek. Otroku je 
predsednik  Živkovič podaril cekin, za k a r se 
je dekletce lepo zahvalilo. Marica je tiščala ce­
k in  v rokah, saj ji bo tudi lep spomin na 
zgodovinske dogodke v Jugoslaviji 1. 1930. V 
razgovoru s šolskim upraviteljem  g. Ivanom 
Šmajdkom se je g. predsednik tudi zanim al o 
stanju  v šoli.

Dobrovoljec g. Gole je stopil pred g. gene­
rala z zavestjo, da je doprinesel svoj del za 
OBvobojenje. Nad vse prijazno in z največjim 
zanim anjem  ga je g. predsednik  vprašal, kje 
se je boril in od kje je doma itd. Segel mu je 
prijateljsko v roko kot starem u borcu za svo­
bodo. Načelnik Sokola Kavec Ivan je p redsed­
niku predstavil na njegovo izrecno prošnjo naj­
boljšega telovadca Sokola podnačelnika g. Pu- 
šavca, ki je korajžno stopil pred predsednika. 
G. predsednik mu je čestital! Razgovarjal se 
je  še z načelnikom gasilcev g. A rharjem  te r po­
sam ezne gasilce vprašal, kaj so po poklicu itd. 
V Št. Vidu so zastopnike vlade pozdravili tudi 
župan Ivan Medved za bližnjo občino Šmartno, 
katehet Kogej Franc te r  šol. upravitelj g. Ma­
carol. Nato so bili predsedniku in ministrom 
predstavljeni profesorji, ekonom in upravitelj 
zavoda Sv. Stanislava. G. predsednik  se je za­
nim al, koko dolgo in kaj poučujejo in po 
kakšni metodi.

Pustite ga!
Preden je g. predsednik  sedel zopet v avto. 

se mu je približal bedno oblečen m ožakar in 
ga prosil pomoči. N ekateri so pristopili in ga 
hoteli potisniti v stran , češ, kako se predrzne. 
Predsednik  vlade general živkovič jih je za­
vrnil, rekoč: »Pustite ga, naj pove, kaj bi rad.«

»Revež sem,« je dejal človek. G. predsedni­
ku se je m ožakar očividno zasm ilil in stisnil 
mu je v roko dva stotaka. Revež ni vedel, ka­
ko b> se mu zahvalil. Toda avtomobili so med 
tem že odpeljali dalje, obsuti z rožami in ob 
grom ovitih vzklikih m ladine.

V novi šoli naj bo tudi telovadnica za
Sokole

V Medvodah je visoke goste pozdravil naj 
prvo župan g. Šušteršič Jože. Obenem mu je Iz­
ročil pisano prošnjo za podporo za šolo, katero 
grade. G. predsednik je z zanim anjem  poslušal 
želje in potrebe tam ošnjega prebivalstva. Raz­
govarjal se je še z najstarejšim  občinskim od­
bornikom  A ndrejem  Cvajuarjem , z načelnikom 
gasilcev Jarcem  Jakobom  in s šolskim upravi­
teljem  g. Kržišnikom. Z največjim zanim anjem 
je pa zopet poslušal pozdrav tajnika in prosve- 
tarja Sokola g. V alentina V rtačnika, ki je z

razvoj manifestacij. Stari Ljubljančani, ki 
so že doživeli marsikatere svečanosti, so 
odkrito in z veseljem poudarjali ln go­
vorili:

»Ni prišel gledat samo Ljubljane. Pri­
šel je k nam, da nas spozna. Najbolj se 
nam dopade, da je g. ministrski predsed­
nik šel peš s kolodvora do »Uniona«.

Tako je govoril star mož, ki je doživel 
že marsikaj in je tudi videl mnogotere 
oficijelne prireditve pod starim težkim re­
žimom.

ognjevitim i in  sokolskim i besedam i izrekel do­
brodošlico. N ačelnika Sokola Medvode g. Vin­
ka Podviza je p redsednik  vprašal o stanju  v 
sokolskih vrstah te r  tudi kje telovadijo. Ko je 
zvedel, da nim ajo Se telovadnice, je  g. p redsed­
nik izrazil željo, naj ima nova šola tudi telo­
vadnico za Sokole, pa bo dobila podporo.

Pošljite prošnjo naravnost meni!
In  zopet se prigneto  do g. predsednika siro­

mak, skoro popolen invalid, ki je doslej zaman 
vlagal prošnje za podporo. P redsedniku  vlade 
je  potožil o svojem bednem  stanju.

— Pošljite prošnjo naravnost m eni! mu je 
rekel general P e te r Živkovič.

Narodno zavedni Kranj naj bo vsgledl
Naravnost svečan je bil sledeči sprejem  v 

K ranju.
Že ob pol dveh popoldne so se začele zbirati 

na trgu  množice ljudi. Zastopana so bila vsa 
društva. Sokolstvo je  napravilo  dolg špalir. Ko 
je bilo javljeno okoli tr iče trt na tri, da so se 
gg. m inistri odpeljali že iz Medvod, se je ne­
strpnost še povečala. Pričakovanje je doseglo 
višek, ko je veliki zvon m estne cerkve naznanil, 
da se bliža avtom obil z gosti.

Ko so prispeli visoki gostje v mesto in  izsto­
pili, je  zaigrala godba, jih  je  sreaki načel­
n ik  svetnik g. Josip Ž nidaršič pozdravil. Belo 
oblečena deklica, hčerka g. Špenka, je podala 
g. p redsedniku  vlade lep  šopek, p ravi gorenjski 
šopek, saj je  bil narejen  iz rdečih nageljev, 
rožm arina ln  roženkravta. Pozdravila je  g. mi­
nistrskega predsednika s sledečim i beedam i: 
»Visoki gospod! K akor ža re  te rdeče cvetke, 
tako žare naša otroška srca v ljubezni do naše 
lepe domovine, Živela Jugoslavija!«

P red  mestno hišo ga je pozdravil župan go­
spod C iril Pire. D ejal je  med drugim : »DokleT 
boste vodili državo Vi, g. p redsednik  vlade, se 
nam  ni ničesar bati (Živahno odobravanje), ni 
nam  treba obupavati. Naj vodi mila usoda Jugo­
slavijo! Živel p redsednik  vlade g. Živkovič!«

Množica je navdušeno vzklikala.
K ranj naj bo vzgled vsem, je  odgovoril go­

spod predsednik.
G. m inistrskem u predsedniku so bili p red ­

stavljeni zastopniki m estnega občinskega sveta 
gg.: lek a rn a r Savnik, advokat ftilcr, posestnik 
K um er in  d irek to r Sire, advokat Sabothy, da­
lje predstavnik i uradov, g. sodni svetnik G re­
gorc in  srezki prosvetni referen t g. Vilko Rus, 
dalje načelstvo k ran jske sokolske župe in do­
mačega soklskega društva dr. Scmrou, Ažman, 
Sajovic in Dolenc iz Škofje Loke te r  načelnik 
k ran jske  gasilske župe g. Rici Mayr te r načel­
n ik  stražiških gasilcev g. K rižnar.

Posebej se je zanim al g. vladni p redsednik  
*a šolsko m ladino in se razgovarjal z agilnim  
sokolskim delavcem učiteljem  g. Stankom  Za­
vršnikom .

Predstavljeni so mu bili župani okoliških ob­
čin, m ed njim i g. B ašar iz Stražišča, H afner iz 
S tare Loke Ln Lončar iz Tržiča. Razgovarjal se 
Je tudi s posam ezniki, tako n. pr. je  vprašal 
ff- R ajka K rižnarja, delavca, koliko u r  dela na 
dan in koliko zasluži. P redstav ljen  m u je  bil 
hidi banski svetnik g. Lavtižar iz K ranjske 
gore. „

Po ogledu Sokolskega doma, sprem ljan  z 
glasnim  vzklikanjem  in  navdušenim i pozdravi, 
Je odpeljal avtom obil visoke goste iz K ranja v 
okolico proti Visokem in Cerkljem.

Kakor naše planine je trdna zvestoba 
našega kmeta

Vzdolž K am niških p lanin  iz K ranja v Kam­
nik so visoki gostje ukazali voziti počasneje 
in so si ogledovali z začudenjem  krasoto pla­
nin, ki so se lesketale ob solncu. Vse h iše po 
poti so bile okrašene z zastavam i in  ljudstvo 
je odposlance Nj. VeL k ra lja  povsod navduše­
no pozdravljalo. V Visokem so goste sprejeli 
z godbo. G. p redsednika je pozdravil župan 
» te r iz Šenčurja. Banski svetovalec g. D etela 
je v svojem govoru naglasil, da je  zvestoba 
našega km eta do kra lja  in  domovine tako trd ­
na, k ako r naše p lanine. Lep pozdrav je  izre­

kel tudi župnik  P ib er, rekoč: »Mi smo vaši in 
vi ste naši.« Prijazno se je g. p redsednik  raz­
govarjal se z monsignorom  Škrbcem , ki je  bil 
izgnan iz Krkovc te r  s 85-letnim starčkom  žup­
nikom Blažom Grčo, ki je  m oral zapustiti Šem­
pas. G. predsednik in  m inistri so se razgovar- 
ja li še z občinskimi svetniki in  gasilci z na­
čelnikom Sušnikom.

Zdravo Sokoli!
V vasi Luže so g. predsednika in m in istre  

pozdravili zopet v iharno in navdušeno Sokoli, 
gasilci in  šolska m ladina. Učenki preddvorske 
šole C ankarjeva in  V idiceva sta s prisrčnim i 
besedam i izročili g. predsedniku šopek in do­
bili obe po zlat cekin. G. p redsednik  se je v 
razgovoru s starostom  Sokola g. K ertom  Anto­
nom in  načelnikom g. Zorm anom  živabno za­
nim al za razvoj društva. S Sokoli iz Preddvora 
■ starostom  Jucigom se je g. p redsednik  dalj 
časa razgovarjal, posamezno vprašal, od k je  so 
in  kaj so po poklicu, te r  jim ob slovesu zakli­
cal: »Zdravo Sokoli!«

Fant je bister in mora v gimnazijo
Zelo lep  sprejem  ao prired ili tudi v Cerkljah. 

Sprejeli ao jih z godbo. Po pozdravu župana 
A ndreja M urnika so zaigrali domači godci 
državno himno. Nad slavolokom je bil napis: 
»Predsednik  jugoslovanske vlade, vate stavimo 
svoje nade!« Lada Engeim anova, učiteljica, je 
po starem  gorenjskem  običaju ponudila gospo­
du p redsedniku  k ruha ln soli. V im enu vseh 
gorenjskih fantov ga je  pozdravil Joža Bolkar. 
za katerega se je g. p redsednik  posebno zani- 
maL V C erkljah je pričel gostom nasproti iz 
K am nika tudi sreeki poglavar dr. F ran  Ogrin, 
ki jih  je sprem ljal potem preko K am nika do 
Ljubljane. Za prosvetno društvo je pozdravil 
dekan D olinar F ran in G rčar Feliks. Nad vse 
simpatično je pozdravil predsednika učenec 4. 
razreda Stanko Bolka, ki je dobil cekin ln se 
je  pogumno pogovarjal z g. predsednikom . Ta 
se je zanim al za njegovega očeta in pripom nil: 
»Fant je  h ister, m ora nadaljevati študij na 
gimnaziji.« Po razgovoru z upraviteljem  L apaj­
netom  in učiteljem  Pavlovcem so gostje odšli in 
se ustavili v Labovič.ih, k je r so bili sp re je ti z 
izrednim  navdušenjem . Pozdravila jih je uči­
teljica H erta T utta in  Ana G abršček, te r  župan 
Belehar. Ravno tako lepo so jih  sprejeli v 
Komendi, k je r  jih je pozdravil učitelj Dežman, 
šolski upravitelj Žvan te r  načelnik gasilskega 
društva Jože K ern , te r  župan A ndrej Mejač a 
županom iz Mlak Sršenom  te r  kaplan  gospod 
P latišar.

Ljubezniv sprejem v Kamniku.
Solnce je že zahajalo, ko je K am nik v praz­

nični obleki sp rejel k ra ljeve odposlance. Šolska 
m ladina jih je p rva  pozdravila te r  godba. Pri 
srčen je bil pozdrav m ed g. predsednikom  in 
starosto Sokola dr. K arbo te r  načelnikom So­
kola g. H ribarjem . G. p redsednik  se je  zanim al 
podrobno za razvoj in  stanje Sokola v Kam niku 
Na to je govoril župan g. K ratner. G eneralu 
P e tru  Zivkoviču se je istočasno javil upravnik 
smodnišnice polkovnik g. Krstič. S cvetjem  so 
obsuli g. predsednika z balkona D ruštvenega 
doma, p red  katerim  se je vršil sprejem . G. žu 
pan je po svojem govoru, za katerim  se je g. 
p redsednik  zahvalil, predstav il visokim gostom 
občinske svetnike in  okoliške župane. Za šolsko 
mladino jih  je pozdravil učenec Cene Matičič, ki 
se je p rav  korajžno odrezal.

Z zanim anjem  so gostje ogledovali krasne 
gorenjske narodne noše, ki so jih nadele kam 
niške dekleta in  gospe. Ravno tako je vzbujal 
pozornost Joško Stele v narodni noši, katerega 
rod prebiva na G arenjskem  že 300 let. G. p red ­
sednika so pozdravili še zvezni načelnik gasil­
cev Anton C erar, na k a r  so mu predstavili šol 
skega nadzornika gosp. Lukežiča, šefa davčne 
uprave g. Tomca, sanitetnega referen ta  dr. Pol 
ca. G. p redsednik  se je zanim al za zdravstveno 
stanje mesta. P redstavljeni so mu bili še sodni 
svetnik g. H utter, dekan g. R ihar, ve terinar g. 
Ravtar, inž. tovarne »Titan« g. W inkler. Nate 
je Kolo jugoslovanskih sester s predsednico go 
spo dr. K arba postreglo gostom v Društvenem 
domu. Po prijateljskem  pom enku med okrep 
Čanjem se je g. p redsednik  poslovil. Med tem  se 
je  že zmračilo. Rakete so švigale pod temnim 
nebom, ob frenetičnem  vzklikanju in ob zvokih 
godbe so gostje zapustili mesto.

Sprejemi v Homcu, Domžalah, Trzinu, 
Černutah in na Ježiei

Šolski otroci in  ljudstvo je  vzklikalo p red ­
sedniku in  m inistrom , ko so se peljali skozi 
Home.

V Domžalah so bili sprejeti z godbo. Pozdra­
vil Jih je  župan Janežič in  župnik B ernik, za 
šolsko mladino Kozina Berta, ki je  izročila

redsedniku lep šopek, za Sokole pa starosta
e tina  E ngelbert. G. predsednik  se  je  zanimal 

kakšen je Sokolski dom. »Da ga vidimo!« je 
reke l in  si ga ogledal z zadovoljstvom in tudi 
domžalski Sokoli so bil veseli. Tudi bivši sta-

! Kmetijska družba v Ljubljani
b

T U R I A S K I  T R G  5
je glavna zastopnica km etovalcev v dravski 
banovini in šte le  nad 880 k m e t podružnic in
ok rog  J8.000 članov. Člani plačalo na leto 20 Din | 
in dobivalo u  to  brezplačno strokovni list _  . _

»KMETOVALEC«
Ta list tim nudi strokovni pouk

VSAK KMET NORA BITI In navodila sa umno gospodar* 1
f i  i |  i/iiC T IlC K E  n n i i T n r  itv o . Družba dobavila elanom |  
(.LAN MMtll|!»Hc DltUZBE tudi razne kmetl jskepotrebščine j |

Odposlanci Nj. Vel. kralja med narodom
Gorenjska je navdušeno in prisrčno pozdravila in sprejela 

predsednika in ministre kraljeve vlade
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fosta g. Petrov« j« f .  predsedniku udano po­
zdravil

V Tramu, M j« b il lepo ratsvetljen je goopoda 
predoodaika pozdravil učitelj Mahkota.

V Crančafc p« je pocdravil goete župan Pečar. 
Na Jelici so izrekli dobrodošlico župnik  Ko-

jHr, iu p an  Sever, nadučitelj G rm ek v sokolskem  
kro ju ; za Katoliško prosvetno društvo gospod

Vsa odlična Ljubljana na banketu v Unionu
v veliki, lepo okrašeni in sijajno razsvet­

ljeni dvorani hotela »Union« se je vršil na 
fest ministrskega predsednika in notranje­
ga ministra generala Zivkoviča slavnosten 
banket. Začel se je točno ob 8. uri. V dvo­
rani 0 0  bile razvrščene štiri mize, na bal­
konu pa je bil izpostavljen kip Nj. Ved. 
kralja Aleksandra.

Pjii vrh/ni mizi je sedel v sredini ministr­
ski predsednik general Peter Zivkovič, na 
n}e$povi desni vladika dr. Rožman in nato 
pravosodni minister dr. Srskič, finančni mi­
nister dr. Švrljuga, bivši minister Ivan Hri­
bar, bivši min. dr. Kukovec, bivši min. Pu­
celj, bivši minister Sušnik, bivši minister 
dr. Kulovec, vršilec dolžnosti bana Dravske 
banovine dr. Pirkmajer, poveljnik Dravske 
divizije divizijski general Veselinovič, 
predsednik sodišča dr. Rogina, na levi 
fttrani ministrskega predsednika pa po­
možni škof dr. Tomažič, minister za go- 
adove in rudnike inž. Seraec, minister brez' 
nortfelja dT. Švegel, bivši minister dr. Kra­
mar, bivši minister Gostinčar, bivši mini-

'olik predsednikov govor na banketu v »Unionu«
G ospoda!

Dolinost nam nalaga, da na prvem me­
sta posdravimo našega milega vladarja, Nj. 
Vel. kralja (vsi prisotni vstanejo in vzklik­
nejo: iivel kralj!), ki se neumorno trudi 
ia  korist, arežo in blagostanje svojega na­
roda. In v anale naše neomajne zvestobe 
in vdanosti vaklikaimo ia globine svojih 
sre: Naj »vi Nj. Vel. kralj, naj iivi Njegov 
vzvišeni dom! (Vsi prisotni stoje vzklik­
nejo: Naj iivi Nj. Vel. kralj, naj živi njegov 
vzvišen dom).

Jako drago mi je, da morem, mudeč se 
mod Vami, ugotoviti, da se vsi slovenski 
'■'■"ji, slasti pa naš'e lepo mesto Ljubljana,

- šega ujedinjenja pa do danes lepo raa- 
>  ia napredujejo, tako v kulturnem ka­

kor gospodarskem pogledu.
Spomnimo se onih dni trpljenja in za­

ostalosti, ko ste baš od tukaj iz Ljubljane, 
plavsoga središča narodnega slovenskega 
odpora, kjer takrat ni bilo niti ene sloven­
ske srednje šolo, morali voditi brezuspešno 
in neprestano borbo za malo slovensko 
gimnazijo t Celju, za svoje temeljne pra­
vice, da si ohranite materinski jezik in 

^»maitjie slovenske ustanove, da ohranite 
j u g o s l o v a n s k i  d u h  i n  s l o v e n ­
s k o  i me .  Vsporedimo s tem ta pomemb­
ni napredek, lci ga je tudi slovenski del 
n »lega naroda doiivel v teh dvanajstih le­
tih, bi bom« najboljše videli in Čutili, kaj 
^omeni iivljenje in razvoj naroda ▼ lastni 
svobodni, neodvisni, narodni driavi.

Dekoncentracija oblasti 
Ta polet, ki se opaža v vseh pravcih na­
g eg a  in državnega življenja v Dravski 
lavini, najbolje potrjuje, koliko je t  

.»sto organizirani driavi z d e k o n c e n ­
t r a c i j o  oblastev, ki je uvedena z razde­
litvijo države na banovine — koliko je do­
brih pogojev sa napredek in poboljšanje 

-h naših krajev, za ustvaritev in okrepi- 
elikih središč kulturnega in gospodar* 

j*  raavoja ▼ naši prostrani domovini. 
Veselim ge, gospoda, da vidim zbrane 

▼a« nekdanje pripadnike rasnih političnih 
struj, pripravljene in odločene sa skupno 
sodelovanje, sdruiene t  medsebojnem sa- 

•>aaja in »pestovanju.
Ti vaši kraji so bili prej izpostavljeni to- 

littan pretresom, ki so jih izzvali razbrzda­
ni strankarski boji, nestrpnost, prepiri in 
"'reganjanja. Verujem, da je tudi tukaj ka-

- v vsej driavi — in to mi fodi ta se- 
uiok potrjuje — savladal dnh pomirjenja

in sprave vseh nekdanjih strankarskih stra­
sti; da je zavladalo prepričanje, da je same 
t  ipM nen sodelovanju in sdrnienja vseh 
ustvarjajočih narodnih sil r polni narodni 
solidarnosti mgotovljena zdrava bodočnost 
posameznih krajev in vsega naroda, n s 
tem tndi sila in veličina naše milo domo­
vine Jugoslavije.

Vi, gospoda, ste, kot zavedni narodni Ijn- 
dje, vsi brez nudike čutili tso telo enih 
strainih ramner pred 6. januarjem 1989, 
ki so navsMe najboljšim nameram odgovor­
nih politikov rosno egraaali tndi misel nar 
šega narodnega od in s tv a in silo na£e dr­
žavne oeloio.

Konec strankarskih strasti 
N e b r z d a n e  s t r a n k a r s k e  stra­

sti se začele vnašati t  naš edini in nede­
ljivi narod elemente razjedinjenja, neza­
upanja in plemenske nesloge.

Neisbiranje sredstev v medsebojni stran­
karski borbi je povzročilo v našem narodu, 
ki se je vedno odlikoval s širokogrudnostjo 
in nelao verske strpuostjo, verske prepire, 
j^vvafj* in uestrpUivost.

Hvastja, ca gasilce pa načelnik Peršiu. Gosp.
predsednik se je z vsemi prijazno razgovarjal,
posebno pa z načelnikom Sokola g. Nevelijem.

Okoli 18. u re  so visoki gostje p rispeli zopet
v Ljubljano. P redsednik  genera l Zivkovič se je 
p red  »Unionom« poelovih od vseh gg. m inistrov 
in  sprem ljevalcev te r  odšel v svoje »obe.

ster dr. Niko Zupanič, bivši minister dr. Ve­
senjak, bivši minister dr. Gosar, ljubljan­
ski župan dr. Puc, brigadni general Popo­
vič, starosta SKJ Gongi, dr. Brejc. Banketa 
so se udeležili nadalje mariborski podžu­
pan dr. Lipold, celjski župan dr. Goričar, 
dr. Novačan, generalni konzul Braili, pro­
rektor univerze I t .  Dolenc, predsednik 
zbornice za T O I Jelačin, odvetnik dr. Ma­
rušič, hotelir g. Rist, vsi zastopniki obla­
stev, prosvetnih društev, organizacij in 
korporacij ter vsi ugledni javni delavci. 
Zastopniki Sokolstva in gasilstva so bili 
v krojih.

Hotelska uprava je poskrbela za res do­
bro postrežbo. Koncertirala je godba Drav­
ske divizije pod vodstvom dirigenta dr. 
Čerina. Igrala je same slovanske komade. 
Pred hotelom Unionom so priredili bak- 
ljado in godba je zaigrala več komadov.

V dvorani je med tem ob največji ti­
šini povzel besedo ministrski predsednik 
in dejal:

Tesni strankarski egoizem je silil ljudi, 
ki so siccr imeli široke poglede v pojmo­
vanju naše narodne misli, da se začenjajo 
zbirati strankarsko po pokrajinah, in to v 
nesodobnih zgodovinskih pokrajinskih me­
jah, ki so ali plod zgodovinske slučajnosti 
ali pa delo tujca, ki nas je hotel imeti raz­
dvojene in sprte. Regijonalni interesi so se 
začeli predpostavljati splošnim narodnim 
in državnim interesom.

V tem trenutku nezdravega prepiranja, 
ki je moglo imeti nedogledne posledice za 
usodo našega naroda, ki je vidci to zlo, to­
da mu ni mogel najti zdravila — je Nj. 
Vel. kralj, ki mu je narodno jedinstvo, moč 
in celota države največji zakon, napravil 
konec temu pogrešnemu delu in navadam 
slabe prošlosti ter dal novo podlago in 
zdrave smernice za delo. V izberi med 
praznimi teorijami, ki so pri nas krivo raz­
umljene in izvajane, in med reševanjem 
države in narodnega jedinstva je on imel 
pred očmi samo srečo in napredek svo­
jega naroda.

Slovenci med prvimi za jedin- 
stveno državo

Meni je zedovoljstvo, gospoda, da pri­
znam, da so ti vaši kraji takoj iz prvega 
početka te nove dobe našega narodnega in 
državuega življenja pravilno razumeli tako 
pobudo kakor namere velikega zgodovin­
skega akta dne 6. januarja 1929. in s svo­
jim sodelovanjem pomagali kraljevski vla­
di pri izvrševanju te velike odgovornosti 
polne dolžnosti in izvajanju teh težkih 
nalog.

Čeprav nas čaka še mnogo dela in truda, 
da do konca izvedemo zamisel, ki je tako 
jasno izražena v manifestu dno 6. januarja 
192*., mora vsak, ki objektivno gleda, pri­
znati, da so rezultati dosedanjega dela 
pomembni.

Politične razmere v naši državi so se 
znatno izboljšale. Plemenske borbe in pre­
piri so izginili. Duh narodnega jedinstva, 
bratske ljubezni, sloge in medsebojnega 
zaupanja je zavladal t vseh rodoljubnih 
vrstah prebivalstva.

Vere, vse brez razlike, v naš! državi, ki 
so igrale pomembno vlogo r  zgodovini na­
šega narodnega osvobojenja, ki so razvi­
jalo duh narodnega odpora nasproti tujcu, 
gojile našo narodno zavest in ohranjale na­
šo narodno individualnost — te vere so bile 
potegnjene t vrtince strankarsko-političnih 
prepirov in trenja. To je brei dvoma ško­
dilo njihovi vzvišeni duhovni nalogi.

Kraljevska vlada, spoštujoč nad vse za­
htevo polne verske enakopravnosti in bra­
neč potrebo po polni znosnosti in strpljivo- 
sti med pripadniki posameznih ver, stremi 

mnogo dela t  tem praven jo ie  dovr- 
iila ta  tem, da zajamči vsem veram po-
Solno samostojnost r  njihovem razvoju in 

ivljenja t  vseh verskih poslih, zagotavlja­
joč vsem materijalno in moralno pomoč, 
da svojo duhovno misijo svobodno in ne­
odvisno izvršujejo ▼ blagor in korist svojih 
vernih in v interesu države.

Delo vlade
Znani so ram  ukrepi, ki jih je kraljev­

ska vlada storila, da popravi našo admini­
stracijo in da povzdigne ugled in avtori­
teto oblastev, ki je bila pod vplivom prej­
šnjih razmer tako zelo izpodkopana. V tej 
smeri je še treba dela in popravljanja 
toda ie zdaj morem z zadovoljnostjo ugo­
toviti, da je z odstranitvijo škodljivih stran­
karskih vplivov z organov oblastev, s po­
polnoma nevtralnim ravnanjem in objek­
tivnostjo in pravičnim izvajanjem zakonov

vzpostavljen duh zaupanja med narodom 
in uradništvom in vrnjena vera v zakoni­
tost in red.

Izenačenje zakonodajstva, ki se z veli­
kim uspehom zaključuje, bo še utrdilo ob­
čutke popolne enakosti pred zakonom in 
bo ugodno odjeknilo v našem gospodar­
skem življenju in vplivalo na zaupanje v 
driavi in v tujini.

Kraljevska vlada posveča največjo brigo 
ublažitvi težkih gospodarskih razmer v 
državi, ki so nastale zaradi splošne svetov­
ne krize, ki tašči tudi naše gospodarsko 
življenje, čeprav ne v oni meri kakor v 
drugih državah.

Finančne raamere naše države so izbolj­
šujejo.

Delo kraljevske vlade za pospeševanje 
narodne prosvete ima že vidne in znatne 
rezultate zlasti v krajih, kjer je vladala 
velika nepismenost. V nekaterih banovi­
nah je bilo v tem letu postavljenih več šol 
kakor v vseh enajstih letih pred 6. januar­
jem 1929. in več kakor v 40 letih tujčeve 
vlade!

Z zakonom z dne 3. oktobra 1929. je dana 
državi nova ureditev z razdelitvijo na devet 
banovin po načelu dekoncentracije oblasti. 
Že v tem enem letu se čuti pomemben na­
predek in novo življenje v vseh banovinah. 
Sorodnost interese y v posameznih banovi­
nah je ustvarila že sedaj čvrsto vez soli­
darnosti in zajednice med prebivalstvom 
posameznih banovin. Zdravo in čvrsto delo 
na polju popravljanja gospodarskih razmer 
in prosvetljevanja naroda v banovinah je 
nadomestilo one nekdanje škodljive in ja­
love prepire in preganjanja, ki so zavirala 
vsak napredek ter mirno in uspešno delo 
v nekdanjih zgodovinskih pokrajinah.

Od tega pomembnega dne nosi naša 
država ime kraljevina Jugoslavija. S tem je 
označeno popolno edinstvo našega naroda 
in nerazdeljivost, celota naše države; s tem 
je zajamčena polna enakost in enakoprav­
nost vseh državljanov in enaka skrb in 
briga za vse kraje.

Jugoslovanstvo kot nacijonalna in držav­
na misel ne izključuje naših plemenskih i 
slovenskih i hrvatskih i srbskih občutkov. 
Ono postaja v spoštovanju plemenskega 
imena, pisave in jezikovnih odtenkov in 
plemenskih tradicij, ki predstavljajo za nas 
vse skupno svetinjo, narodno slavo in po­
nos, resnično obeležje enega in nedeljivega 
naroda in naše milo kraljevine Jugoslavije.

Dvigam to čašo v zdravje vaše in vsega 
slovenskega dela našega naroda, v korist 
in napredek teh krajev in naše lepe Ljub­
ljane.

Živeli!
Sledile so viharne ovacije.
Ko se je navdušenje poleglo, je vstal in 

spregovoril bivši minister Sušnik. Za njim 
so govorili kot drugi bivši minister dr. 
Kramar, za tem bivši minister Pucelj, dr. 
Vladimir Ravnihar in bivši minister Ivan 
Hribar. Ob zaključku redakcije se banket 
nadaljuje in bomo o njegovem nadaljnem 
poteku in zaključku poročali v jutrašnji 
številki.

Vse govore so prisotni večkrat prekinili 
z viharnimi manifestacijami za kralja, nje­
gov dom in ministrskega predsednika. Kot 
ves današnji dan, je dokazal tudi ta ban­
ket, da je Ljubljana z dušo in srcem spre­
jela jugoslovansko misel, kakor nam jo je 
ustvaril Nj. Vel. kralj Aleksander in kot 
jo uresničujejo njegovi najožji zvesti so- 
trudniki pod vodstvom ministrskega pred­
sednika generala Pere Zivkoviča.

Sjto ®»I
DRŽAVNO PRVENSTVO 

Jugoslavija : Hajduk 1 : 1  ( 0 : 0 )
Beograd, 9. novembra. 1. Dane« popoldne ie je  

vriila  tekma za državno prvenstvo Jugoslavija • 
Hajduk. Rezultat tekme je bil 1 : 1  ( 0 :0 ) .  Pred 
6000 gledalci je  »odil zelo zanimivo tekmo gospod 
Fabris. Ko je dal začetni znak so zapeli H ajdu­
kovi pristaši: »Trese »e, trese ie  mreža beograd- 
ska!« Prvi polčas sta >i bila tekmeca enaka, v 
drugem je prevladovala Jugoslavija. Prvi gol za 
Jugoslvijo je  zabil Miloševič iz 11 metrovke. Jugo­
slavija je obdržala vodstvo do 42 minute drugega 
polčasa, ko se je desnemu krilu  Hajduka posre­
čilo izkoristiti neko neopreznost obrambe doma­
čih in  postaviti končni neodločni rezultat.

CONCORDIA DRŽAVNI PRVAK 
Concerdia : BSK 4 : 2  ( 2 : 1 )

Zagreb, 9. novembra. Danes se je  vršila tukaj 
odločilna tekma za državno prvenstvo med Con- 
cordijo in BSK. Tekmi, katero je  vodil dunajski 
sodnik g. Gobi, je prisostvovalo preko 15.000 gle­
dalcev. Že v 4. min. je  dosegel Martinovič vod­
stvo za Concordijo. Ko se je  končala prva faza 
nervoze, je  Vujadinovič izenačil. Kinalu nato do­
seže Concordia drugi gol.

V 2. min. po odmoru doseže Boris tretji gol za 
domače, kar pozdravi publika z velikanskim na­
vdušenjem. V 22. min. zabije BSK gol, vendar 
sodnik ne prizna radi offsida. V 29. min. zmanjša 
B. Marjanovič na 3:2. Beograd napada. V 33. 
min. zabije Zivkovič zadnji gol za Concordijo in 
postavi končni rezultat 4:2. Domači so do konca v 
premoči.

Concordija je  dosegla izvanreden uspeli. Prvič 
je  sodelovala v prvenstvu, je  pa takoj zadela glav­
ni dobitek in dosegla državno prvenstvo s 15 toč­
kami. Sledijo Jugoslavija in Hajduk s 13, BSK s 
12, Slavija S. s 6 in Slavija O. z 1 točko.

Slavija O .: Slavija S. 1 : 1
Os}ek, 9. novembra. Današnja tekma za državno 

prvenstvo med osješko in  sarajevsko Slavijo se je  
končala neodločno z rezultatom 1:1.

Zagreb : L jubljana 15 : 6
Zagreb, 9. novembra. Kot predigra tekme Con­

cordia : BSK se je  vršila bazenska tekma med 
reprezentancami Ljubljane in Zagreba. Zmagale so 
domačinke z rezultatom 15:6.

Pred to tekmo sta igrali rezervi nogometašev 
Concordija in BSK. Concordija je  zmagala s 3:2.

Zagreb : Gradec
Podsaveznl kapetan Mika Petrovič je  določil s-.a 

medmestno tekmo Zagreb : Gradec, ki se vrši dne 
16. t. m. v Zagrebu sledeče moštvo: Demič (C) — 
Pavičič (C), Rajkovič (G) — Ralič (C), Agič (H ), 
Pavelič I. (C) — Stankovič (G), Pavelič III. (C), 
Leinert (H ), Turka (Zel.), Zarkovič (H ); rez. 
Starec (H ), Sivak (H ), Urbanke (Zel.).

Dunaj: prvenstvo: VTacker : Sportklub 6 : 6  — 
prijateljske: Admira : Wac 5 : 0, Viona : Slovan 
3 : 1.

TEKME ZA POKAL LNP
Ljubljana, 9. novembra.

Danes se je v Ljubljani vršila samo ena nogo­
metna tekma in sicer se je  doigral preostali del 
prekinjene pokalne'tekm e Grafika : Jadran. Tekma 
so je končala z rezultatom 5 : 3 za Grafiko. 01» 
prekinjenju je bil rezultat 2 : 2.

Druga tekma med Ilirijo  in Primorjem se ni 
vršila, ker je  vodstvo SK Ilirija svoje sodelo­
vanje odpovedalo. Stališče, katerega bo zavzel v 
tem slučaju LNP nam ni znano, stojimo pa na 
stališču, da podsavez ne more prisiliti klube na 
sodelovanje v pokalnem tekmovanju, posebno še 
radi tega, ker je  LNP letos na lastno pest spre­
menil propozicije.

MARIBORSKI ŠPORT 
Tekm ovanja za pokal LNP v Mariboru
Na igrišču Rapid se je danes odigralo prvo 

kolo tekem za pokal LNP.
SK  Železničar : SK  Svoboda 7 :1  (1 : 1).

V prvem polčasu je bila igra obeh nasprotnikov 
enaka in si je  Železničar šele v drugem priboril 
zasluženo zmago. Vendar pa je  rezultat previsok. 
Svoboda je presenetila z lepo igro, posebno v 
prvem polčasu. Sodil je  g. Franki.

ISSK Maribor : SK  Rapul 2 : 2  (2 : 1)
Maribor je  nastopil z nekaterimi rezervami m 

ni predvedel običajne igre. Njegov napad jc bil 
popolnoma raztrgan. Manjkal je  Bertoncelj. Dobro 
1 0  igrali krilci in ožja obramha. Kapid je teh­
nično premoč nasprotnika pariral z izredno po- 
žm ovalnostjo in je mestoma igral preostro. Rezul­
tat ne odgovarja poteku igre. Sodnik Nemec je 
bil neinogoč. D iktiral je  med drugim neupraviči> 
no 11 metrovko proti Mariboru.

Oirfiti zHor Slov. zqo^ovin- 
skega k r u š i v a  v H a r i l i o r i i

M aribor, 9. novem bra .
D anes dopoldne je bil v prostorih  tukajšnje 

študijske knjižnice občni zbr Slovenskega zgo­
dovinskega društva v M ariboru, katerega je 
otvoril p redsednik  pre la t dr. Kovačič te r je po­
dal tudi izčrpen pregled  društvenega razvoja v 
predvojni, vojni in povojni dobi. Ob tej priliki 
je  psebej povdaril, da društvo v povojni dobi 
ni našlo nili pri slovenski inteligenci niti pri 
oblastih tistega razum evanja, ka terega bi po 
svoji veliki važnosti zaslužilo..

Ob tej p rilik i se je g. p redsednik  spomnil 
tudi letos prem inulih  članov: stolnega župnika 
Matka, bogoslovnega profesorja Z idanška, žup­
nika K arbe in orožniškega stražm ojstra Berleca.

Tajniško poročilo je podal tajn ik  profesor Gla- 
ser Janko. Iz njegovega poročila posnemamo, 
da se je akcija, da bi za m ariborski muzej p r i ­
dobilo bivši dvorec oblastne sam ouprave, izja 
lovila. Dvorec so dodelili nižji gozdarski šoli, in 
zgodovinsko društvo je dobilo v njem samo tri 
sobe za pokrajinski arh iv , ki ga bo u red il in 
vodil profesor Baš. Tekom letošnjega leta si je 
društvo nabavilo 512 novih knjig. Izkopavanja 
v Šetarovi in  Radehovi v Slovenskih goricah 

, pod vodstvom Baša so dosegla zelo lep uspeh.
1 Našli, so važne sledove iz prve rim ske, še pod

neposrednim  vplivom grške ku ltu re  stoječe do­
be. Društvo je izvedlo akcijo proti veriženju z 
um etninam i in starinam i. Izdajati je začelo 
»Arhiv za zgodovino in narodopisje«, ki je za­
enk ra t priključen »časopisu«. Društvo p rip rav ­
lja tudi »Umetniško topografijo«, nadalje je d ru  

. šlvo z uspehom  uvedlo družabne večere za čla­
ne društva in njihove prijatelje. Družabui ve­
čeri so vsak prvi četrtek  v me»ecu.

Iz blagajniškega poročila je  razvidno, da zna­
ša društveno denarno  prem oženje 98.669 Din 
Izdatkov je bilo letos 60.023 Din. Podpor je 
društvo dalo okrog 32.000 Din. Č lanarina ostane 
tudi še nadalje 50 Din na leto.

P ri volitvah, je  bil za p redsednika ponovno 
izvoljen profesor dr. Franjo Kovačič, za odbor­
nike pa dr. Tom inšek, profesor G laser, ravna 
telj V rabelj, prof. S tupan, dr. S trm šek, prof 
Baš, prof. Šedivy, prof. K arel P rijatelj, dr. T rav ­
ner in m agister M inarik; za nam estnika dr. Ma- 
kso Kovačič, prof. D olar in dr. Močnik, za pre- 

lednike pa državni pravdnik  dr. Jančič, sodnik 
uhard  in ravnatelj Zupančič._______

— Tovarna Jos. Reieh sprejema mehko in 
fkrobljene perilo v najlepšo izvršitev. 6-3(1
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Razglas o licitaciji
Vodovodna zadruga na Sladki gori raapisuje 

dela — prvi del — pni zajetju in rezervoarju 
D ruga javna licitacija se bo vršila 20. novem 

bra 1930. ob 11. uri na licu mesta.
Vsi potrebni podatki in pojasnila se dob* 

proti plačilu p ri podpisani zadrugi.

Vodovodna zadruga na Sladki gori.
A W V V V W V V V V V V V W V V V ^ V

LaUja tuteacoa »Merkur«, Gregorčičeva ulloa 23. Za tiskamo odgovarja Otmar Mihilek. —• Urednik Janei Debevec, m> Za tasoratal del odgovarja Avgust Kouuao. — V * i  L>ublj»nt.



Ponedeljek, 10. novembra 1930. J f J G O S L O V A  N Sl ran

Vi so  d o s le j dob ili 3 0  m a n d a to v , k rščan sk i socijalci 11 m a n d a to v , ScEaober 4  m a n ­
d a te  - P o ra z  H itle rjancev  in  v seh  fašistov  - N azadovan je  k ršča n sk ih  socijalcev

D unaj, 9. novem bra, d. Današnje volitve so 
potekle p ri dokaj ugodnem vrem enu splošno 
zelo m irno, brez vsakih večjih konfliktov med 
političnim i nasprotniki. Ob 7. davi so bili otvor- 
jeni u radn i volilni lokali. V prv ih  u rah  je bila 
udele iba  prav  neznatna. Na volišče v Petrus- 
gasse v II. okraju  je  p rišel ob 7.45 volit zuna­
nji m in ister p re la t dr. Seipel. Ob 10. dopoldne 
je  bil večji naval volilcev. U deleiba j« bila p ri 
letošnjih volitvah mnogo večja, kakor p r i d ru ­
gih volitvah. Vse stranke  so napele svoje sile, 
da bi spravile na volišča čim več svojih p rista­
šev in  volilcev. Značilno je, da je  bila letos 
ude le iba  ženstva p ri volitvah izredno velika. 
Okoli 16. so p rihaja li p rvi glasovi z raznih vo­
lišč o udeležbi volilcev. V X. okraju  je tak ra t 
že volilo 90°/o, v XX. okraju  02°/«, a  v drugih 
okrajih  celo 94°/o volilnih upravičencev. Dunaj 
je  čez dan na zunaj- kazal norm alno nedeljsko 
lice. Še le okoli 17. pred  zaključkom volitev so 
se začele zbirati p red  volišči in  agitacijskim i 
lokali posam eznih strank  ogrom ne mase ljud­
stva, k i so nestrpno  pričakovale, kakšni bodo 
rezultati. Sedaj ob 20. še niso znani rezultati 
volitev na Dunaju, k e r  je  štetje  zelo počasno.

Tudi na deželi so se vršile volitve prav mir­
no. Do večjih spopadov je prišlo med nasprot­
niki, zlasti med socijalnim i dem okrati in heira- 
wehrovci v Klosterneuburgn in v Gradcu, k jer 
je  m orala in terven ira ti celo policija odnosno 
orožni št vo. P rvi rezultati, k i so nocoj do 20. 
p rispeli na Dunaj, kažejo velik  porast socia lno ­
dem okratskih  glasov. Tu nekate ri rezultati:

S teyer. Volitve potekle m irno. R ezultat je  za­
nim iv. Tu vlada velika brezposelnost in  zato je 
bilo število volilcev nižje, k e r  so se mnogi u p ra ­
vičenci izselili. R ezultat je  naslednji: socijalni 
dem okratje 7950 glasov, p re j L 1927 pa 8001, 
krščanski socijalci 2468 (prej 4580), Schober 
1272, H eim atblok 953, narodni socijalisti 291, 
kom unisti 243 (prej 389).

L itschan (Nižje A vstrijsko). Socijalni demo­

k ra tje  3544 (prej 2658), krščanski socijalci 2688 
(prej 3082), Schober 526, Heim atblok 297, na­
rodni socijalisti 301.

Mistelbach (Nižje A vstrijsko). Socijalni de­
m okratje 998 (prej 988), krščanski socijalci 922 
(prej 1482), Schober 369, H eim atblok 220, na­
rodni socijalisti 176, kom unisti 43.

H orn (Nižje A vstrijsko). Socijalni dem okratje 
514 (prej 511), krščanski socijalci 478 (prej 
1222), Schober 474, Heim atblok 78, narodni so­
cijalisti 246.

Schrem s (Nižje A vstrijsko). Socijalni demo­
k ra tje  3533 (prej 3430), k rščanski socijalci 3219 
(izgubili 587), Schober 246, H eim atblok 147, na­
rodni socijalisti 372.

Herzogenburg. Socijalni dem okratje 666 (prej 
721), k rščanski socijalci 629 (prej 918), Schober 
141, H eim atblok 227, narodni socijalisti 129.

A m stetten. Socijalni dem okratje 2466 (prej 
2346), krščanski socijalci 1012 (prej 2145), Scho­
b e r  723, H eim atblok 601, narodni socijalisti 345, 
kom unisti 30, Landbund 179.

Ebreichsdorf. Socijalni dem okratje 732 (753), 
krščanski socijalci 260 (prej 342), Schober 106, 
H eim atblok 60, narodni socijalisti 25.

D unaj, 9. novem bra (22 30) d. Končni rezul­
ta ti volitev na  Dunaju so že znani. Volitve so 
se končale z zmago socialnih dem okratov in 
Schobrovega bloka. Dobili so:

V I. volilnem  okraju : socialni dem okratje 3 
m andate, krščanski socialci 2, Schobrov blok 
1 m andat. K rščanski socialci so izgubili 1 m an­
dat.

V II . volilnem okraju : socialni dem okratje 2 
m andata, kršč. socialci 1 m andat (izgubili 1 
m andat), ostal 1 m andat za ostanke glasov.

V II I . volilnem  okraju : soc. dem okr. 3 m an­
date, kršž. socialci 1 (izgube 1), ostal 1 m an­
dat za ostanke glasov.

V IV . vol. okraju : soc. dem okratje 6 m an­
datov, kršč. soc. 1, (izgubili 1 m andat), ostal 1 
m andat za ostanke.

V. volilni ok ra j: soc. dem okrati & m anda­
tov, kršč. soc. 1 (izgubili 1 m andat), ostane 1 
m andat za ostanke.

VI. volilni ok ra j: soc. dem okrati 4 m andate, 
kršč. soc. 1 (izgubili 2 ' ostaneta 2 m andata 
za ostanke.

V II. vol. ok ra j: soc. dem okratje 8 m andatov, 
(izgubili 1), kršč. soc. 1 m andat (izgubili 1), 
ostaneta 2 m andata za ostanke.

Iz ostankov glasov dobe socialni dem okratje 
nadaljnja 2 m andata, krščanski socialci 3 m an­
date in Schobrov blok 3 m andate.

Rezultat na Dunaju je to re j: socialni dem o­
k ra tje  30 m andatov (p re j 29), krščanski so- 
cialci 11 (p re j 16 m andatov enotne liste) in 
Schobrov blok 4 m andate. Samostojni domovin­
ski blok in h itlerijanci niso dobili nobenega 
m andata.

Dnnaj, 9. novem bra, (d.) Na N iijeavstrijskem  
so krščanski soeialei zgubili po nekate rih  k ra ­
jih 30 do 40 odstotkov glasov v p rim eri s izidi 
volitev le ta  1927. Posebno je bolestna njihova 
izgnba v W ornu, k je r  je  doma in k jer im a svoj 
volilni okraj predsednik  republike Miklas. Tu 
je padlo število krščanskosocialnih volilcev od 
1200 na 480.

Krščanski socialci so izgubili tudi v Gornji 
A vstriji in v Salzburgu. V m estu Salzburg je 
dobil d r. Schober že 7000 glasov. Na V orarl- 
berškem  so izgubili krščanski socialci 1 m andat 
v korist dr. Schobru. Socialni dem okratje so 
si obdržali svoj tukajšnji m andat.

Velikanski poraz Steudla in 
Starhemberga

Dunaj, 9. novem bra, d. 1» T irolske so pozno 
v noč p rišli p rvi rezu ltati volitev. V oditelj 
heim wehrovcev Steudle je  p ri volitvah p ro ­
padel. Notranji m in ister S tarhem berg ni po 
dosedanjih poročilih dobil še nobenega m an­
data. Propadel je  na Štajerskem .

V nedeljo so im eli v A vstriji volitve za državni zbor. Slika nam kaže o.d leve na desno najbolj znane voditelje strank : Vaugti 
krščanskih socialistov kneza S tarhem berga, načelnika »H eim w ehra«; dr. Schober-ja, ki stoji na čelu m eščanskega bloka, in  dr.

ditelja socialnih demokratov.

voditelja
rja. vo

Prihod francoskih gostov za 
jutrišnjo svečanost

Ljubljana, 9. novem bra. AA. Tekom današ- 
njega dne so prispeli preko obm ejnih postaj v 
R akeku iin na  Jesen icah  prvi francoski gosti, M 
se udeleže odkritja  spom enika hvaležnosti F ran ­
ciji v B eogradu dne 11. novem bra. Goste so 
pozdravili posebni odposlanci p rip rav ljalnega 
odbora za odkritje  tega som enika v Beogradu.

Odlikovanje z novim polj­
skim redom »Neodvisnost«

V aršava, 9. novem bra. A A. D anes je  bil izdan 
nov red  »Neodvisnost« in  sicer za zasluge bor- 
oem za osvobojen je in u jed in jen je  Poljske ka­
k o r tud i veteranom , ki so ee udeležili vstaj pred 
ujedinijenjem. N ajprej je s tem redom  odlikoval 
p redsednik  repub like  10 oseb, m ed njim i p r­
vega m arša la  P ilsudskega, sedanjega predsed­
n ika  vlade, gospo Pilsudsko, bivšega predsedn i­
k a  vlade Slavika itd . Ta prva desetordca im a na- 
logo, da pred laga p redsedniku  vlade ostale ose­
be v odlikovanje.

Bolgari dementirajo vojaško 
pogodbo z Italijo

Sofija, 9. novem bra. AA. Bolgarska agencija, 
kategorično dem antira  vesti, k i so izšle v za­
g rebšk ih  »Novosti« in  7>a njim i v  d rugih  ino­
zem skih listih, da hi bila sk len jena vojaška 
konvencija med Bolgarijo in  Italijo.

Velik shod Srbov in Hrvatov 
v Otočcu

Otočac, 9. novem bra. AA. Prvič po osvobo­
ditvi in u jed in jen ju  je bil danes v Otočcu velik 
sestanek  H rvatov in Srbov b rez  razlike p re j­
šn jega političnega prepričanja. Na sestanku, k i 
eo ga sklicali tukajšn ji »klicatelji, je  bil tud i 
g.  K arlo Kovačevič v  d ružbi z banskim  svetn i­
kom Slavkom Tomačkom iz  Slavonske Požege 
te r  mnogo d rug ih  odličnikov. Na koncu je  Mile 
Jerkovič  p rečita! resolucijo, ki so jo vsd nav- 
zoči z navdušenjem  sp re je li . ' bu rno  vzklikajo« 
Nj. Vel. k ra lju  in pix^sed*niikiu vlade generailu 
P e tru  Znvkoviču. S sestanka sta  bili poslani po- 
eriravni brzojavki Nj. Vel. k ra lju  in  p redsedniku  
vlade.

Visoko fancosko odlikovanje 
Jugoslovanov

Beograd, 9. novem bra. 1. Povodom odkritja  
spom enika zahvalnosti F ranaiji je  francoska 
vlada odlikovala prosvetnega m in istra  Maksimo­
viča in  prom etnega m in istra  Radivojeviča z re­
dom častne legije »Grand Of.icier«, pomočnika 
p ri zunanjem  m inistrstvu  Fotiča in k iparja  Me- 
Itroviča z redom častne legije »Cominandenr«, 
rek to rja  beograjske univerze Mitroviča z redom 
častne legije >Oroix d ’Officder«.

Ustanovitev Udruženja re­
zervnih avijatikov

L jubljana, 9. novemibra. AA. Dopoldne se je 
vrši v p rostorh  ljubljanskega A erokluba usta­
novni občni zbor oblastnega odbora U druženja 
rezervnih  avijatiikov. Zboru je prisostvovalo ka­
k ih  30 rezervn ih  letalcev iz D ravske banovine. 
U druženje sta zastopala predsednik  Miletič in  
odbornik Veljoviič, zagrebški oblastni odbor gg. 
Penkala  in  Polak. V im enu ljubljanskega Aero­
k luba je zboru prisostvoval g. d r. Stane Rape. 
Po izčrpni razpravi o vprašan jih , ki so bila na 
dnevnem  redu, je  bil izvoljen prvi odbor, ki ga 
tvorijo  med drugim i gg. Bvald Prinčič kot pred­
sednik, S tanko Trček kot tajnik, Joža K uhar kot 
b lagajnik. Z zbora so bile odposlane pozdravne 
brzojavke Nj. Vel. k ra lju  A leksandru, knezu 
T ij jS i .  vojske in m ornarice generalu
Hadžiču, kom andantu zrakoplovstva generalu 
Nediču, kom andantu zarukoplovne brigade v 
Zagrebu polkovniku Mirkoviču.

Italijanska kr. dvojica poseti 
Bolgarijo

Safija, 8. novem bra 1. L ist »Svobodna reč« po- 
rofa, da bosta italijanski k ra lj V iktor Em anuel 
dn kraljica  Je lena  m eseca maroa prihodnjega 
le ta  p rišla v  bolgarsko p reko  V arne. Sprem ljala 
ju  bo italijansko brodovje.

Petletna visokošolka
B erlin , 8. novem bra, n . V visoko glasbeno 

šolo v B erlinu  je bila sp re je la  54etna Brigita 
P feifer, k i je  že kot 3-Jetno dete  sv irala tudi 
najtežje kose samo po posluhu. Ona še danes 
ne  pozna not. Splošno pričakujejo, da m ala po­
stane nekoč še velika umetnica.

Novo mesto
Nesreča p ri prevažanju drv. 15-letni pastir 

Ivan P e rla  iz Desinca p ri Črnomlju je vozil s 
svojun gospodarjem  drva. V strm em  klancu je 
skočil Ive ẑ  voza, da ga zavre. P ri tem  se je 
zaplol v košato vejo, ki je molela preko voza. 
p o d rla  ga je in to tako nesrečno, da mu je po­
čila kost v levem stegnu. P repelja li so ga v 
kandijsko bolnico.

Napad. Železniški delavec Anton R ajer se je 
že v m raku  vračal na svoj dom v Zdinji vasi. 
1’red domačo hišo je še malo postal, tedaj pa 
je  n aen k ra t p lanil nekdo izza vogala in ga z 
vso močjo lopnil po glavi. R ajer se je  zatekel 
v niso, m oral pa je  kasneje iskati pomoči pri 
U sm iljenih bratih .

Če otrok ne uboga starišev, ki ga venom er 
opozarjajo, naj hodi počasi, se mu p ripeti ne­
zgoda, ko t jo je doživel 13-letni posestnikov 
sinko Jožek Je ršin  iz Račjega sela p ri Treb- 

®.°'e g rede je tekel, na blatni cesti 
padel in si zvil levo roko v komolcu. Pokori 
se zdaj v bolnici.

Posledica domačega p rep ira . Na Daljnih n ji­
vah p ri Sinjem  vrhu je  posestnik Mate Med- 
yed pokrival svoj skedenj s slamo, pri čem ur 
je p rišlo  do prep ira , iz katerega je izšel Mate

bratje*™ r0k°’ k* nlU zda  ̂ le?i °̂ Usmi,ien>
Posipavanje cest. 2e  dalj časa je  na naši dr^ 

ni cesti na delu velik  motorni valjar, ki 
nam  obeta pregnati neznosno blato in tudi ce- 
s o p reu red iti tako, da bo vredna naše m uje 

tu jski prom et. P redvčerajšnjem  bi se bila 
* valjarjem  km alu pripetila  nesreča v Kandiji. 
C estarja je p ri poganjanju m otorja vrglo v 
zraK, da je  p ri padcu podrl nekega davčnega 
slugo m m ajhnega otroka, ki sta stala v b li­
žini. K sreči je prošlo vse gladko in povzroči­
lo le malo strahu.

G orelo je  v gorjanski vasici G aberje v sredo 
popoldne. Gospodarja ni bilo doma, žena je s 
težavo skozi okno rešila  bolne otročičke, do- 
cim je vse drugo požrl plam en. Zgorela je bi- 
sa m  gospodarsko poslopje. Z avarovalnina je 
m ajhna.

Jesenska  m okrota ni le  nadležna, tudi Škod­
ljiva je. Tako je te  dni spodrsnilo na mokrem 
domačem pragu Rudolfu Zupanu, dn inarju  iz 
H rastnega pri Št. Rupertu, ki si je  pri padcu 
zvil desno roko v zapestju in za dogleden čas 
postal delanezmožen.

m Priprave za sprejem  m inistrov. Maribor
se že nestrpno pripravlja, da čim boij dostojn.i 
in zares iskreno sprejm e gg. m in istre  inž. Ser- 
ueca, dr. Šverljugo, dr. Srskiča in dr. Šveglja. 
Mesto bo ob prihodu m iuistrov okrašeno z za­
stavam i in na Glavnem trgu se bodo zbrali za­
stopniki vseh uradov, društev, korporacij itd. 
kakor tudi mnogo dposlancev iz vse okolice ter 
dravske in m ežiške doline, Slovenskih goric in 
D ravskega polja. Natančen spored bodo oblasti 
objavile danes.

m Im enovanje. Za voditelja tukajšnjega po­
kra jinskega arh iva, ki ga je ustanovila prejšnja 
oblastna sam ouprava in ki je  dobil u radne pro­
store v njenem  bivšem dvorcu v Vragovi ulici, 
so im enovali g. prof. F ranja Baša, dosedanjega 
profesorja zem ljepisja in zgodovine na držav­
nem  moškem učiteljišču. Svojo novo službo na­
stopi danes v ponedeljek. S tem institutom  pod 
vodstvom tako odličnega znanstvenika bo Mari­
bor kot slovensko kulturno središče na severu 
mnogo pridobil.

m U reditev desnega obrežja D rave. Magda- 
lensko olepševalno društvo je pričelo te  dni od­
stran jevati d rev je  in grm ovje na desnem  bregu 
D rave, da prip rav i prostor za ureditev  m oder­
nega sprehajališča. Novo sprehajališče bodo, kot 
vse kaže. otvorili že prihodnje pomladi.

m A retacije. V soboto so v M ariboru a re tira li 
samo dve osebi, eno, k e r je  zbežala iz venerič­
nega  oddelka splošne bolnice dn krad la , drugo 
pa zaradi tihotapstva.

m Uboj v Gornjem D upleka. V soboto so p ri­
peljali iz Gornjega D upleka v tukajšnjo bolnico 
231etnega čevljarskega pomočnika Ivana Čapljo 
z veliko rano na glavi in trebuhu. Po zbranih 
inform acijah je Čapljo napadel in s kram pom  
ran il neki domačin na poti proti G ornjedupli- 
škem  vrhu. Čaplja se po napadu ni več zavedel 
in je že v  soboto um ri. Orožniki s začeli uboj 
takoj preiskovati in baje so ubijalca tudi že 
izsledili.

m Saliarin. V soboto so v Tomšičevi ulici a re ­
tira li delavko Cecilijo Korenovo iz Slovenje vasi 
p ri P tuju. P ri njej so našli 29 škatljic in 30 za­
vojev saharina. P ri preiskavi na stražnici pa 
so našli v njenih nogavicah še 100 vžigalnih 
kamenčkov in manjšo količino raztresenega sa­
harina. Korenova je izpovedala, da je saharin  
in kam enčke kupila na Glavnem trgu  pri nekem 
neznancu, kar pa najbrže ne bo držalo.

m Tatvina denarja . Antoniji Valandovi, ženi 
železni.arja, stanujoči v S tari vasi, je v soboto 
dopoldne pri neki stojnici na Vojašniškem trgu  
neznanec ukradel iz jerbasa 182’50 Din.

m Razbita izložbena šipa. V soboto je izpod 
tovornega avtomobila lesnega trgovca g. B ran­
ka Mejovška odletelo več kamnov v izložbeno 
šipo trgovine Antona Poša na Aleksandrovi 
cesti in jo razbilo. Nastal škoda znaša 8000 Din.

m Nezgoda izvoščkn. V soboto zvečer je  vozil 
izvošček P e te r K alunder na glavno postajo štiri 
potnike Na krifiSJSu A leksandrove in Meljske 
ceste pa je padlo z osi njegovega voza zadnje 
kolo,zaradi česar se je voz nagnil in vrgel iz- 
voščka s kozla na tla tako močno, da si je  po­
škodoval levo roko.

m Dva koncerta. Po daljšem  presledku je do­
živel Maribor te dni dva lepo uspela koncerta. 
V petek  je na L judski univerzi nastopi g. Mirko 
Pugelj iz Ljubljane s francoskim i pesmimi, v 
soboto pa je podal moški zbor »Drave« v dvo- 

i rani pivovarne »Union« niz m odernih sloven­
skih in slovanskih pesmi. Oba koncerta, ki 
bomo o njih še poročali, sla dosegla v vsakem 
oziru velik uspeh.

S a d ja rsk a  a n k e ta  v 
D olnji L en davi

Dol. Lendava, 8. novembra. 
Na sreskem  poglavarstvu se je včeraj dopol­

dne in popoldne vršila zanimiva sadjarska an ­
keta strokovnjakov, sadjerejcev in kmetovalcev. 
A nketa je im ela, kakor že druge slične ankete, 
nalogo, da določi p rim erne  vrste sadja, ki bi 
najbolje uspevalo v dolnjelendavskem  okraju. 
Anketi so prisostvovali za banovinsko upravo 
odnosno km etijski oddelek te uprave inž. Jože 
Skubic, p ristav  sreskega poglavarstva g. Počkaj, 
ki je  vodil anketo, inž. W cnko, sreski km etij­
ski referen t, ravnatelj km etijske šole v Raki­
čanu inž. Sadar, km etijskostrokovni u radn ik  g. 
Albin D ular, vodja sem enogojne postaje v Bel­
tincih inž. Mikuž, kakor tudi nadalje v prav 
lepem številu učitelji, zastopniki posameznih 
občin in drevesničarji. Po zanim ivi razpravi je 
anketa  določila vrste  sadja, ki naj bi se v dol­
njelendavskem  okraju s posebno skrbnostjo go­
jile. Določene so bile naslednje vrste:

Jabolka: ko t poletna beličnik za nižave in 
charlam ovsky za višje lege; za jesenske sorte: 
pisani ka rd in a l; za zim ske so rte : v visokih le ­
gah jonathan, kanadka in za nižave: londonski 
pepping, Baumannova renata in ontario. Vse 
im enovane zimske sorte jabolk so že v okraiu  
splošno razširjene. Kot postranske sorte se  p ri­
poročajo naslednje zimske so rte : za visoko in 
nizko lego m ošanckar in klopčenka, ka tero  im e 
je lokalno, a  jabolko odgovarja najbrže rdeče­
mu stetincu.

H ruške: viljemovka, avranka, boskovka, pa- 
storjevka in tepka.

Č rešnje: hedelfinška, dunajka, debela črna 
hrustavka. Naposled kot višnja lothovka.

Češplje in slive: domača češplja, zelena ren- 
klota, nancijska m irabelka.

M arelice: debela zgodnja m arelica, breda, 
Ambroževa m arelica.

B reskve: začasni izbor. A leksandrova bre- 
skva, zgodnja Rieverova, kraljica vrtov in pro- 
skavska.

O rehi: črnolupinasti, debeli, plodni, podol- 
gasti domači oreh.

K ostanji: debeli, plodni domači kostani.
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Občni zbo r ,,J a d ra n sk e  stfraže" v L jubljan i
Kakor smo še včeraj na kratko poročali, se je 

vršil v soboto zvečer ob 8. uri v prostorih restavra­
cije »Zvezda« občni zbor. naše največje in tudi 
najpomembnejše narodnoobrambne institucije »Ja­
dranske Straže«. Občnega zbora »o se udeležili 
odlični predstavniki ljubljanske patrijotične dru­
žbe.

Uvodoma je gospod podpredsednik Fran Stupica 
pozdravil navzoče delegate in članstvo, posebno 
gg. direktorja dr. Lavša, delegata glavnega odbo­
ra J. S. v Splitu, g. m inistra n. r. dr. Zupaniča, 
g. Remeka, g. Pirnata, novinarje itd. Besedo je 
povzel g direktor dr. Lavš s pozdravi glavnega od­
bora v Splitu ter v krasno zasnovanem, tempera­
mentnem govoru analiziral naloge in cilje naše 
narodnoobrambne organizacije »Jadranske Straže«. 
Razvil je  v kratkem ideologijo J. S. »Morje so 
pljuča, skozi katera dihajo veliki narodit. Zato 
je  potrebno, da pomorski duh preobrazi naše kon­
tinentalno mišljenje. Učiti moramo naš narod lju­
bezni do morja, te največje dobrine našega na­
roda. Prim erjalno je  g. govornik pokazal na slič­
ne organizacije pri naših sosedih, posebno pri 
najbližjem, ki z največjo vnemo steza svoje roke 
po naši lastnini. Geslo J. S. »čuvajmo naše m orjet 
mora posuti življetiski cilj in naloga vsakega pra­
vega Jugoslovana. Zato priporoča g. delegat občne­
mu zboru, naj pri novi izberi izvršnih osebnosti Še 
nadalje zbere ljudi, ki se zavedajo teh svetih dolž­
nosti. Nadalje pripominja, da Lj. obl. odbor ni dal 
takih rezultatov, kakor se je  pričakovalo, poseb­
no ker so Slovenci poznani kot prvovrstni organi­
zatorji in je  društveno življenje pri n jih  tako sil­
no razvito.

Zatem je povsel besedo g. direktor Bohrn, ki je 
naglasil, da J. S. ne išče samo maso, hoteč jo z 
najrazličnejšimi agitacijskimi sredstvi pritegniti v 
delokrog navadnega društvenega životarjenja, pač 
pa ima tudi velik geopolitičen pomen. G. direktor 
je  kot strokovnjak v narodnogospodarskih vpra- 
lanjih, razkrival svojstva našega Jadrana z narod­
nogospodarskih vidikov, »če drugi narodi, ki mor­
ja nimajo, hrepenijo po njem, je naša največja 
dolžnost, da to morje, ki je  naša last, čuvamo, ce­
nimo in branimo. Zato se mora program J. S. 
vnest' v vse naše 'jo d k e  m»6e.«

Poročilo podpredsednika o delu oblastnega 
odbora

Zatem je  ponovno povzel besedo podpredsednik 
oblastnega odbora g. Fran Stupica, veletrgovec. 
Uvodoma je naglasil, da je z letom 1929. oblastni 
odbor zaključil svoje sedmo poslovno leto. Spom­
nil se je  vseh prejšnjih predsednikov, posebno pa 
zadnjega umrlega bivšegu velikega župana g. dr. 
Fran Vodopivca. Ob tej priliki je  gospod pod­
predsednik omenil tudi smrt podpredsednika 
zagrebškega oblastnega odbora g. Sandorja ter 
vestnega urednika glasila J. S. g. Lahmana. Poziva 
udeležence, da se poklonijo spominu teh zasluž­
nih mož s trikratnim »Slava!«

Nadalje poroča g. podpredsednik o uspehih ob­
lastnega odbora v poslednjem poslovnem letu. 
Omenja zimsko prireditev J. S., ki je  pokazala, 
koliko simpatij uživa organizacija med najširšimi 
sloji. Nadalje omenja izlet v Split, Solin in Tro­
gir; podrobneje poroča o velikih težavah, s ka­
terimi se je organizacija borila, da se je  tega 
Izleta udeležilo okrog 100 članov. V laskavih be­
sedah se je  g. podpredsednik zahvalil za intenziv­
no delovanje in pomoč g. dr. Majaronovi, kakor 
tudi ostalim damam. Zahvalil se je  prof. g. Siču 
za požrtvovalno delo pri aranžiranju binkoštnega 
izleta. Omenil je  požrtvovlno delo gospe Zbačni­
kove in gg. dr. Bohma, dr. Rožiča, učitelja P ir­
nata itd. Nato je g. podpredsednik zaključil svoje 
poročilo z naslednjim domovinskim govorom: 

»Znano vam je, gospoda, kako velikega pomena 
je morje za našo domovino, za naše gospodarstvo, 
ki je  sedaj naše, Jugoslovansko morje. Pa kljub 
temu se naši Ljubljančani ne zavedajo te krasne 
morske narave in koristi morja. Ljubljana ima ca. 
70.000 prebivalcev, pa obžalovati moramo, da ima­
mo le neznatno število članov. Upam pa in sem 
tudi prepričan, da se bo število članov pomnožilo, 
opaža se veliko zanimanje in tudi že precej velik 
napredek. Ustanovile se bodo tudi ruzne podruž­
nice v ostalih mestih. V spodbudo članom bomo 
skušali doseči polovično vožnjo, dalje bomo gra­
dili ob splitski obali letovišče in stanovanja za 
našo mladino, za trgovske sotrudnike in obrtniške

Somočnike in drugo občinstvo. Prepričali se boste, 
a zasledujemo najidealnejši cilj in smoter. Konč­

no moram še pripomniti, kaj vse žrtvujejo drugi 
narodi za obrambo morja, torej storimo vse, kar 
je  v naših močeh. K dor je  v oblasti morja, ta je 
gospodar sveta! častiti člani, častiti zborovalci, vsi 
na delo za napredek, za naše gospodarstvo in  pri­
dobitev moči na morju! Za obrambo našega mor­
ja, za obrambo naše lepe domovine, *a obrambo 
našega naroda, »a obrambo našega pokrovitelja, 
prestolonaslednika Petra, za obrambo našega prve­
ga vojskovodje kralja Aleksandra in  naše kraljev­
ske rodbine! Živio!«  (Vzkliki in  živahno ploska­
nje.)

Poročilo tajnika g. Legata, ban. tajnika 
G. tajnik je podal obširno in izčrpno poročilo o 

delu oblastnega odbora v sedmem letu obstoja 
oblastnega odbora. Uvodoma je  podal v resnici za­
nimivo statistiko društvenega katastra za mesto 
Ljubljana. V samem mestu obstoji 736 društev, 
od teh je 117 prosvetnega in izobraževalnega zna- 
laja, 270 strokovnih, 89 karitativnih, 55 športnih, 
10 pevskih in glasbenih, 13 znanstvenih, 35 aka-

femsklh in 47 drugih, Všteta pa niso razna cer- 
vena društva in bratovščine. S tem je  hotel go- 

»pod tajnik posebno podčrtati, kako težak je  uspe­
šen razvoj društvenega življenja v Ljubljani, ven­
dar pa je zamisel J. S. na pohodu. Poročal je  nato 
o stanju članstva, iz katerega je  razvidno, da je 
bilo v letu 1929. včlanjenih 812 članov. Nadalje 
je  g. tajnik omenil razveseljivo činjenico, da raz­
polaga oblastni odbor z lastnim društvenim loka­
lom, kar vsekakor ugodno vpliva na razvoj orga­
nizacije. Omenja tudi unionsko prireditev, ki je 
izkazala Din 30.350*— čistega dobička. Poudaril 
je  predavateljsko delovanje posameznih članov. V 
nadaljnem poročilu je  omenil delovanje krajevnih 
odborov in poverjeništev, ter posebno pohvalno 
poročal o delovanju novomeške podružnice, ki ji 
načeluje agilni in marljivi g. Pirnat. Za nabavo 
šolskega broda je oblastni odbor prispeval z vsoto 
l>n 40.000'—. Podrobno je gospod tajnik orisal 
delovanje izvršnega odbora ter z željo, da bi se 
akcija J. S. kar najbolje razvijala, zaključil svoje 
poročilo.

Blagajniško poročilo je  podal g. Kos, bančni 
uradnik, ki je  poročal, da so znašali dohodki 
Din 127.856 78, izdatki pa Din 85.322 10.

Nato je bila prečitana izjava absolutorija, ki se 
je  vsled opravičene odsotnosti gosp. direktorja 
dr. Slokarja, v njegovem imenu prečitala.

Volitev novega odbora
Z vzklikom so bili nato izvoljeni; za predsed­

nika, vršilec dolžnosti bana Dravske banovine go­
spod dr. Otmar Pirkmayer, v odbor pa sledeče 
ge. in gg.: ravnatelj dr. Bolun Ljudevit1, belg. 
konzul dr. Dular Milan, dr. Fettich Oton, prof. 
inž. Gombač Bruno, novinar Hojkar Josip, učitelj 
Jederlinič Tomo, kapetan vojnega broda Jeločnik 
Bernard, bančni uradnik Kos Anton, predsednik 
Zveze gremijev Kovačič Ivan, katehet Lavrič Vin­
ko, banski tajnik Legat Ivan, veleindustrijalec Na­
glas Viktor, ravnatelj dr. Pirjevec Karel, notar­
jeva soproga Pleiweiss Eina, generalni tajnik T. 
P. D. Pogačnik Jožko, profesorjeva soproga Pret­
nar Mara, ključavničarski mojster Rebek Ivan, 
prfesor dr. Rožič Valentin, profesor Rudolf 
Ivan, načelnik Sancin Ivo, ministrova soproga 
Sernec Ela, profesor Sič Franjo, veletržec Stupica 
Franjo, trgovec Verbič Anton, ravnateljeva sopro­
ga Zbašnik Tilka, ravnateljica Zemljan Jerica, mi­
nister n. r. dr. Zupanič Niko.

G. dr. Fettich je predlagal resolucijo o znižanju 
železniških pristojbin za člane J. S. in resolucijo 
o skrajšanju prometnih oddaljenosti Dravske ba­
novine z našim morjem. Z nekaterimi dodatki sta 
b ili obe resoluciji z velikim odobravanjem spre­
jeti.

V slučajnosth se je  razvila živahna debata, ki je 
dokazala, da se vsi udeleženci v polni meri za­
vedajo dolžnosti in nalog, ki si jih  je  stavila J. S.

Mi bi tej skupščini, k i je pokazala tako veliko  
umevanje za naie morje dodali prav iskreno željo, 
da bi bilo delo »Jadranske Straže« kar imjbolj 
uspeino in blagoslovljeno s čistim in pravim jugo­
slovanskim patrijotizmom, ki veže ves odbor in 
njegovo članstvo. Želeli bi, da se k  sodelovanju 
pritegne vsa naša mladina po vzorcu, kakor sta to 
pokazala g. prof. Sič in  dika našega podmladka 
meščanski učitelj g. Tomo Jederlinič. Posebno pa 
je  naloga naše akademske omladine, da po stari 
tradiciji zopet stopi v prve vrste narodnoohuuoh- 
nih organizacij in pokaže, da je tudi sedanji rod 
vreden naslednik zgodovinskih borcev za našo svo­
bodno in Veliko Jugoslavijo!

Z v e z a  S lo v e n ije  z  m orjm
Želja g. m inistrskega predsedn ika  je, da se 
zgradi zveza Kočevje—stišačka proga z domačim 
posojilom. Naša glavna želja je, da  pridem o 

čim prej do m orja po lastni zemlji.
Zeležmiška konferenca na Sušaku z dne 6. ju ­

lija  t. 1. je zopet ek latantno dokazala, kako ne- 
obhodno potrebna nam  je  ta zveza. Enotni na­
stop gosipodarskih krogov D ravske in  Savske 
•banovine je v vsej državi in zlasti na  m erodaj­
n ih  m estih  nap rav il silen  dojin. In  to je  docela 
naravno. Saj tukaj ne  gre  za kako majhno vdd- 
nalno progo, am pak za veliko prom etno žilo, kd 
naj veže naša dva cen tra  — Ljubljano in  Mari­
bor — z morjem . Da še več! Gre za naš J a ­
d ran , za Sušaik, za Marbimščdoo, K raljevico, za 
naše luke torej, k a jti naše gospodarstvo naj h ra ­
mi naša pristanišča te r jim  pomaga do razvoja 
dn proevdta. Naloga vsakega gospodarja je, da 
svoje gospodarstvo apravd v harm onično celoto. 
Tembolj je  to naloga države same. Kako pri­
demo mi do tega, da v borbi med severnim i 
pristanišči n a  eni stran i dn pa Trstom te r  Reko 
na  d rug i s tran i podpiram o zadnji dve p rista­
n išči sam o zato, da gre tranzitn i prom et skozi 
Slovenijo v ita lijanska  pristanišča, k i im ajo radi 
tega največ koristi. Zakaj naj bi ne šel tranzitn i 
prom et po naši zem lji v naša pristanišča? To 
vprašan je  je  im perativna zahteva pam etnega 
gospodarstva, k i pozna na to edino pam etni od­
govor: Brez odloga graditi. Čez 80 milijonov d i­
narjev  dajem o n a  leto tujim  pristaniščem  samo 
zato, k e r  v dobi celih enajst let nism o zgradili 
proge, ki stane kom aj nekaj Čez 200 m ilijonov 
d inarjev . Je  neverjetno , da se v očigled teh 
dejstev  n i p re j kaj pozitivnega storilo. Toda 
novi ča« nam  je  v lil tudi novo nado.

G. m in istrsk i p redsedn ik  Živkovič P eter je 
izjavil deputaciji akcijskega odbora za zgradi­
tev  železniške zveze Kočevje—sušačka proga, 
da je njegova želja, da se ta  proga zgradi z 
domačim posojilom. Radi tega se je im enovani 
odbor ob rn il na zvezo denarn ih  zavodov v Za­
g rebu  In včeraj je  dostavil is ti dopis tud i D ru­
štvu bančnih zavodov v L jubljani. Banke naj bi 
v  obliki državnega posojila financirale gradnjo. 
Po trebna vsota 250 miljonov dinarjev  bi se im e­
la  am ortiz ira ti v  15 do 20 letih . K er je  okrog 
80 miljonov d inarjev  prinoipijelno že zagotov­
ljenih, m islim o, da  bodo ostale naše in  zagreb­
ške banke z vso uvidevnostjo stvar podprle. V 
današn ji splošni etagnaoiji bodo banke jako bla­
godejno vplivale n a  splošno delavnost, če dajo 
d en ar v  take  svrhe. Naša glavna želja pa je, da 
pridem o čim prej do m orja po lastn i zemlji.

Vrhnika
Narasla Ljubljanica. Po zadnjih nalivih v to ­

rek  in  sredo je Ljubljanica močno narasla  in 
p restopila bregove, tako da je bila pot, ki pelje 
iz Nove vasi proti V erdu 2 dm pod vodo. Vse 
barje  je  nalikovalo velikem u jezeru. Sedaj pa 
se je vrem e uneslo in  vode so začele padati.

Sejem  sv. L enarta, ki se vrši vsako leto na 
dan 6. novem bra, je b il p rav  slabo obiskan. Z 
njim  je b il združen tudi živinski sejem, ki se 
je tudi bolj slabo obnesel.

Smrt. V če trtek  6. novem bra je um rla  na Sta­
ri V rhniki I. Um ek, m ati uglednega posestnika. 
Večen ji pokoj!

P rosveta  na V rhnik i p rired i danes v nedeljo 
ob pol 8. u ri v Rok. domu Leskovčevo dram o 
trodejanko »Dva bregova«. Ig ra  se naslednjo 
nedeljo ponovi. V stopnice za predstavo se dobe 
p ri g. Jezeršku.

Nova h r a s k iš k a  se p a r a -
cijja
H rastn ik , 2. novembra. 

Tujec, ki je naprosil našega avtopodjetnika 
Herzoga ali pa njegovega šoferja, da naj mu 
pokaže, kje se prične rudniški okoliš, je bil 
izredno razočaran, ko se je ozri na voznikov 
migljaj malo pred  visoko zračno železnico na 
desno te r  ugledal nekaj polpodrtih, deloma 
celo lesenih barak. »Tu perejo in separirajo  
premog,« je om enil voznik, pa se je malo še- 
gavo nasm ehnil. Ta podrtija ni delala »Trbo­
veljski« posebne časti, in skrajn i čas je že bil, 
da so se odločili jo zam enjati z novo separa­
cijo in to z najm odernejšo, ki jo zmore se­
danja doba. K er ne bo dolgo, da bo stopil 
del nove separacije v obrat, si dovolim, da jo 
s kratk im i besedam i opišem.

Je  to del za sortiran je  drobnih vrst prem o­
ga, nam reč za kockovec, orehovec, grahovec in 
za zdrob; za pobiranje in čiščenje debelega 
prem oga »kosovca« se postavi bližje ceste, tam, 
k je r so ostale še najgrše barake, posebna 
stavba, a šele prihodnje leto. Nova, že izgra­
jena stavba stoji na prostoru stare  stavbe te r  
je bila um etnost staviti tako, da ni obrat niti 
najm anj trpel. Baš v tem  se je izkazal duševni 
vodja stavbe, g. F. B riner (hrastn išk i rojak) 
p rav  posebno! K er so prišli v stavbo izredno 
težki stroji, je bilo treba  zasigurati izredno tr ­
den fundam ent. Izkopali so v globočino 11 m e­
trov, položili tam  v obsegu stavbe cele tr i me­
tre  debelo ploščo iz železobetona te r  šele na 
to postavili stavbo, visoko kot enonadstropna 
hiša. P a r korakov od tega glavnega separacij­
skega poslopja, im enovanega »pralnica«, so se­
zidali takoim enovani '»bunkar«, nekako shram ­
bo za že um it prem og.

Prem og, ki ga bodo pripeljali iz jam e na 
m alih vozičkih ali »huntih« kakor jih  im enujejo 
pri nas še po starem , se dvigne iz »zvrnilca« 
s posebnim  dvigalom na redko mrežo, ki se 
seveda neprestano giblje. Na tej mreži bo ostal 
le  debeli kosovec, ki pojde na »prebiralnik«, za 
enkra t še na star, v zgoraj om enjenih polom­
ljenih barakah . Ves drobnejši pfem og pade 
skozi mrežo te r  dospe v p ralne stroje, k je r  se 
očisti blata, kam enja, lesnih iverjev i. dr. P ra l­
nih strojev im a nova pralnica četvero te r  so to 
jako kom plicirani te r  težki stroji. Iz teh stro­
jev, ki rabijo  seveda jako mnogo vode, odnese 
nesnago posebno dvigalo v določeno sm er, d ru ­
go dvigalo pa osnažen prem og v »bunkar«, vi­
sok 25 m. Tam se nahaja v višini 20 metrov 
mogočen stroj za mehanično sortiran je  drobne­
ga prem oga v štiri vrste, kakor smo jih že 
zgoraj im enovali. Sortiran  prem og bo letel po 
posebnih Spiralnih žlebovih (ako bi tako glo­
boko padal, bi se drobil!) v štiri ločene p re ­
dele spodnjega dela bunkarja, ka terih  vsak del 
bo obsegal do 20 vagonov (železniških) za 
prodajo priprav ljenega prem oga, v celem torej 
skoro dnevno produkcijo hrastn iškega rudnika. 
Pod vsakim predelom  im a bunkar zatvornico. 
pod katero  bodo zapeljevali vagone, na drugi 
strani pa vozičke za oddajo privatnikom .

P raln ica bo rabila seveda jako mnogo vode 
in k e r  te ni baš preveč na razpolago, se bo 
tudi že porabljena dvigala zopet s posebno 
sesalko in vnovič porabila obenem s svežo. 
Sesalka je predvidena za dajatev c. 12.000 l i ­
trov vode na minuto, dočim je daje sedanja 
v istem času le okoli 800 litrov.

Ves pogon v pralnici kakor tudi v poznejši 
preb iraln ici bo umevno električen in bodo 
tudi vsi prostori ku rjen i s centralno kurjavo, 
tako da bo bivanje v njih pozimi kaj prijetno, 
dočim so im ele zlasti p reb ira lke  kosovca v se­
danjih  lokalih, posebno v zim skih časih, prav 
slabe čase. Toplo pralnico pa omogoča baš lo­
čeno zidana shram ba prem oga, »bunkar«, kajti 
dosti težje je h ran iti toploto v pralnici, k je r se 
postavljajo železniški vagoni prav  pod njo, ka­
kor pa p ri novih, ki so od vseh strani dobro 
zaprte.

P roračun za celotno novo separacijo je zna­
šal baje okoli 40 milijonov dinarjev, k a r kaže, 
da bo nekaj velikega.

Upati je, da bo kakovost prem oga sedaj vsa 
druga, kakor je bila večkrat doslej, s čem ur 
bodo zadovoljni odjemalci pa tudi družba, ki 
ne bo prejem ala pritožb. In če bodo z novo 
separacijo zadovoljni povrhu še naši delavci, 
se bomo ž njim i radovali vsi H rastni Čanje, ki 
jim  želimo dobrega, m ehkega k ruha . . .

P r e g le d  živ il v Ljubljani
Mestno tržno nadzorstvo redno  jem lje  vzorce 

raznih življenjskih potrebščine v svrho kem ične 
preiskušnje. Preglede izvršuje drž. hiigiijenskii 
zavod, odd. za predskušnjo vode in  živil v Ljub­
ljani po inženerjih  kem ije-strokovnjakih, ki 
im ajo za take znanstvene ipreiskušnje posebne 
izpite. D reiskušnje se vršijo  na podlagi zakona 
o  nadzorstvu nad živili oz. pravilnika k tem u 
zakonu. P reg led i vzorcev, k i jih pošlje tržno 
nadzorstvo, so brezplačni, če se ugotovi, da je 
biago pravilno, drugače pa plača lastnik pri­
stojbino, ki je zelo visoka. Za vzorce, vposlane 
po zasebnikih ali proizvajalcih, pa se plačujejo 
pristojbine, ki so predpisane. Tržno nadzorstvo 
je poslalo pretečeni mesec v pregled 117 vzor­
cev raznih živil in  poživil (meso, mleko, mlečni 
izdelki, špecerijsko blago, začimbe itd.). Od teh 
vzorcev jih 12 n i odgovarjalo predpisom  pra­
vilnika, k e r  so bili bodisi! napačno deklarirani, 
bodisi neprim ern i ali pa pokvarjeni odn. ne­
užitni. Vsi, ki so se p rek ršili zoper predpise 
zakona odn. pravilnika, morajo plačati visoke 
pristo jb ine za pregled, poleg tega bodo pa še 
kaznovani s kaznijo v denarju  do 10.000 Din ali

z zaporom do enega meseca, v težjih p rim erih  
pu se uporabita obe kazuji.

K er so predpisi za kvaliteto blaga po pravil­
n iku  popolnoma določeni, je vsadko, ki prodaja 
ali ponuja neprim erno blago, kaznjiv, ako to 
izkaže uradna preiskušnja. Mestno tržno nad­
zorstvo bo pustilo pregledati vsa živila ponovno 
tudi v prim erih , o katerih  se je izkazalo, da je 
bil odvzeti vzorec p rim eren , da se prepreči 
vsaka poznejša malverzacija z živili. K er po­
stopa tržni urad  zelo rigorozno proti vsakom ur 
ki se pregreši, je upati, da bomo kupovali res 
le tako blago, ki odgovarja vsem predpisom.

V abilo n a  supskripcijio
Naročniki Slovenske Šolske Matice prejme,i< 

letos za borih 30 d inarjev  četvero lepih, po 
vsebini teh tn ih  te r  za učitelja in učiteljico 
aktualnih  knjig. (1. Pedagoški zbornik, 2. Dr 
J. Je ra j: Razvoj m ladostne duše, 3. Al. Novak 
Lepenkarstvo, 4. J. Jurančič: Iz šole za narod) 
Odbor društva pa z veseljem in tudi s pono 
som ugotavlja, da mu je bilo na razpolago 
več dobrih rokopisov, kakor jih je  mogel ob 
pičlih sredstvih dati v tisk. Zlasti bi mu bilo 
do teoa, da pride učiteljstvu poleg omenjenih 
rednih  publikacij v roke še današnjem u času 
zelo prim erna knjiga, ki jo je v rokopisu pred 
ložil dr. St. Gogala pod naslovom: »Pedagoške 
vrednote m ladinskega gibanja«.

A k e r odbor SŠM nima sredstev, da bi ta 
rokopis izdal kot peto knjigo za leto 1930, zato 
vabi osobito gg. učitelje, učiteljice in profe 
sorje pa profesorice na subskripcijo za nje iz­
redno izdajo. Ta knjiga bi im ela do 160 tiska­
nih strani te r  bi stala 21 dinarjev, ako se 
oglasi najm anj 1000 naročnikov. Subskribc-ij 
ski rok sega do 15. decem bra t. 1. P rijave je 
poslati Slov. Šolski Matici v Ljubljani, Komen 
skega ul. 19.

Mladinsko gibanje, o katerem  se danes to 
liko govori po svetu, je m oderen, duhovne 
usm erjen  pedagoški pojav. V pedagoški lite­
ra tu ri najdem o sicer posam ezne razpravice c 
tem  ali onem problem u m ladinskega gibanja 
in tudi m nenja o delu pa pomenu poedinib 
stru j tega pokreta. Pogrešam o pa vse do danes 
spisa, ki bi pokazal stvarno jedro pa psiho 
loške tem elje te r  z znanstvenih vidikov osvet 
lil globok ku ltu rn i pomen m ladinskega giba 
nja. In to nalogo si je stavil te r  jo prav zado 
voljivo rešil mlad znanstvenik, dr. St. Gogala 
profesor na ljubljanskem  učiteljišču, ki je ne­
davno v rokopisu končal prvo sistem atično deb 
o m ladinskem  gibanju.

Kdorkoli ima danes kot učitelj, profesor, du 
hovnik, oče ali m ati, društveni p ro sv e ta r. . .  
posla z dozorevajočo mladino, bi se moral do 
bro zam isliti v bitje in žitje sodobnega mla 
dostnika in mladostnice, ki glasno izjavljata 
da sedanja izobrazba in vzgoja ni času pri 
m erna te r  za to iščeta lastnih poti. Zato je 
nujno potrebno, da si odrasleci skušam o čim 
p re j pojasniti nam en pa pomen mladinskega 
gibanja te r  da si o njem ustvarim o tako ali 
tako, samo da utem eljeno m nenje. In pri tem 
bi čitatelju dobro služila dr. Gogalova knjiga

Zato odbor SŠM iskreno poziva vse tiste, ki 
imajo sm isla za našo m ladino, in sleherni uči 
telji pa vzgojitelj bi ga moral im eti čim več 
naj s subskrib iranim  naročilom omogočijo, da 
izide kot izredna publikacija za letos še knjiga 
o m ladinskem  gibanju, to je o bitju in žit ju 
naše m ladine v prevažni pošolski dobi. In od­
bor SŠM za trdno pričakuje, da se ni motil s 
svojo visok sodbo o kulturni požrtvovalnosti 
slovenskega učitelja ne samo v osnovni šoli 
am pak tudi po drugih šolah, zlasti srednjih.

L jubljana, ponedeljek, 10. novem bra: 12.15 
Plošče (m ešani program ). 12.45 Dnevne vestii.
13.00 Čas, pdošče, borza. 17.30 Radio orkester.
18.30 Dr. A. Bajec: Italijanščina. 19.00 Prof. 
Time D ebeljak: Poljščina. 19.30 Ing. G erl: O 
k ru h u  in  m linskih izdelkih. 20.00 V. Bučar: 
Razvoj sokolstva pri lužiiških Srbih. 20.30 P re ­
nos iz Prage. 22.00 Časovna napoved in poro 
čila, napoved program a za naslednji dan.

L jubljana, torek, 11. novem bra: 12.15 Plošče 
(valčki in potke, operetna glasba). 12.45 Dnev 
ne vesti. 13.00 Čas, plošče, borza. 17.30 Radie 
orkester. 18.30 Prof. Franc Pengov: Ati so nizke 
cene blaga nesreča? 19.00 Dr. Iv. G rafenauer: 
Nemščina. 19.30 Dr. R eja: Vremenoslovje. 20.0f 
V ečer konservatoristov. 22.00 Časovna napoved 
in  poročila. 22.15 Radio o rkester: Havvai-jazz
23.00 Napoved program a za naslednji dan. 

Zagreb, ponedeljek, 10. novem bra: 12.20 Na
svebi za kuhinjo. 13.30 Novice. 17.00 Prenos 
zvočnega filma. 18.30 Dnevne vesti. 19.25 Knji 
ževna ura . 19.50 Uvod k prenosu. 20.00 Premo: 
iz Prage. 22.00 Novice. 22.10 Po tu jih  postajah 

Zagreb, torek , 11. novem bra: 10.40 V s-pomir 
padlim : Sm etana: Trio za klavir. 10.50 Govor
11.00 Dve m inuti tišine. 11.02 Sm etana: Trio zr 
klavir. 12.20 Nasveti za kuhinjo. 12.30 Plošče
13.30 Novice. 17.00 Glasba. 18.30 Novice. 20.3' 
Komorna glasba: kvartet. 21.30 Jazz -o rk este r
22.30 Poročila. 22.40 Plošče.

B eograd, ponedeljek, 10. novem bra: 12.4*
Opold. koncert Radio orkestra . 13.30 Novice,
16.00 Plošče. 17.80 N arodne; kvartet. 19.30 F ran ­
coščina. 20.00 Narodni napevi. 20.30 K lavirski 
koncert (ga. Je lena  Nenadovič). 21.00 Jugoslov. 
pesmi (poje ga. M iroslava Binicki). 21.30 No 
vice. 21.50 Radio orkester.

Beograd, torek, 11. novembra. Francoski dan
9.00 Slavnostna akadem ija. 10.45 O dkritje spo­
m enika na Kalim egdanu. 12.45 Radio orkester
13.30 Novice. 16.00 Plošče. 17.05 Koncert in go 
vor Pom ladka rdečega križa. 17.30 Plošče. 19.3f 
Šola in starši. 20.00 Prenos slavnostnega kon 
certa iz narodnega gledališča; nato poročila ir  
plošče.

^  P R E M O G  5 ?
trboveljsk i, šlezijski, angleški in k o k s  

dobavlja na dom 
D unajska 46 »ILIRIJA« d. i  o. z. Miklošičeva 6 
Telefon 28-20 Telefon 25-95


